

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. február 20. vasárnap.

VI. ÉVFOLYAM, 41. szám.

Takarékoskodjunk!

A 324.557 számú mozdony körvo-
nala lassan el-el tünezték a fáradt
gőzfelhőben. Az üzemanyag megtaka-
ritási verseny keretében utolsó utjá-
ról tért vissza a szatmári állomás fű-
tőházba... Fehér Sándor és Se-
lescu Vasile mozdonyvezetők, Bá-
nyász Gyula és Pintea Petre fűtők
örömmel álltak körül a hatalmas vas-
paripát, amely az üzemanyag megta-
karítási verseny győztese lett. A
324.557 számú mozdony mozdonyve-
zetői és fűtői január 1-től február
1-ig terjedő időben 445.120 lej értékű
szemet — ami körülbelül 167 tonna —
és 46.000 lej értékű olajat takarított-
ak meg, vagyis összesen 491.120 lej
értékű üzemanyagot.

Első Állami Tervünk megvalósítá-
sára és tulszárnyalására tett hatal-
mas erőfeszítések nemcsak a termelés
emelésében hoznak újabb és újabb
kiemelkedő eredményeket, hanem a
közvetlen iránti új magatartást visz-
szatüköröző jelentős összegű megtaka-
ritást is eredményeznek. Az üzemek
és gyárak dolgozói jól tudják azt,
hogy hiába termelnek sokat, nemzet-
gazdaságunk részére ez a többtermel-
és még nem jelenti azt, hogy az or-
szágot olcsó ipari cikkel tudjuk ellát-
ni, mert az ipari cikkek árát az elő-
állítás költségei határozzák meg. A
többtermelés mellett tehát, csökken-
tenünk kell a hulladékokat, az anyag-
és idővesztéseket, ami az önköltségi
ár csökkentéséhez vezet.

A moszkvai dolgozók példáját kö-
vetve — akik a szatmári öt éves terv
három és fél év alatt történő megre-
álsítására és 400 millió rubel terven
felüli megtakarításra vállalkoztak —
az ország dolgozói a szocialista mun-
kaversenyek keretében belül jelentős
összegű megtakarításokat értek el.

Az egeresi villanyáramfejlesztő te-
lep dolgozói az Állami Terv előző két
kilogram szén felhasználásával egy
kilowatt villanyáramot állítottak elő.
Az Állami Terv első hónapjára köte-
lezettséget vállalták, hogy a két kilós
szénmennyiséget 1 kiló 85 dekára
csökkentik. Az eredmény örövendete-
sen megdőlt: A 2 kiló szénmennyi-
sége a Terv első hónapjának végé-
n 1 kiló 55 dekára csökkentették
le. Ilyen jelentős anyagmegtakarítást
az egeresi villanytelepen még nem
értek el. A kolozsvári RATA műhe-
lyek gépkocsivezetője, Fancsali Re-
zsó, a szovjet gépkocsivezetők példá-
ját követve, jelentős üzemanyag megta-
karítást ért el. Papp Lajos, lónyal
bányász, 85 százalékkal túlhaladta a
normát a Terv első hónapjában és
ugyanakkor 20 százalékos megtakari-
tást ért el a robbanóanyag felhasználá-
sában. A kolozsvári államvasúti
fűtőházban a fűtők és mozdonyveze-
tők 800.000 lej megtakarítást értek
el a felhasznált szénmennyiségben és
olajban.

Az üzemek és gyárak dolgozóinak
takarékossági mozgalma élénk vissz-
hangra talált az ifjúmunkások köré-
ben is. A fővárosi üzemek ifjúsága
harcot indított az idő, a nyersanyag,
a fűtőanyag és a villanyerő pazarlása
ellen és ennek harcának kezdeti nap-
jaiban máris jelentős sikereket ér-
tek el.

Ezek az eredmények szemléltet-
ően mutatják azt, hogy az ország
dolgozó népe magáévá tette Gheor-
ghiu-Dejnek, a Román Munkáspárt
Központi Vezetősége főtákarának az
Állami Terv Nemzetgyűlés elő ter-
jesztése alkalmával elmondott szavát,
hogy Állami Tervünk „nemcsak
azoknak a sikereknek a megnyilvánu-

lása, amelyeket a munkásosztály, szö-
vetségben a dolgozó földműveléssel
mindmáig elért, hanem ugyanakkor
megnyilvánulása akaratunknak és el-
tökéltetésünknek, hogy ennek az or-
szágnak a gazdaságát a haladás és a
jólét ragyogó útjára irányítsuk”. Ez
az akarat és eltökéltetés pedig abban
nyilvánul meg, hogy a szocialista
munkaversenyek keretében az üzemek
és gyárak dolgozói, a termelés emelé-
se mellett, egyik legfőbb feladatuk-
nak tekintik az önköltségi ár csök-
kentését, amit az eddig ismeretlen
anyagmegtakarításai érnek el. Az
előállítási költség csökkentésével ol-
csóbb cipő, olcsóbb ruha és olcsóbb
közszükségleti cikk jut a városok és
falvak dolgozóinak, a megtakarított
összegekből pedig korszerűen berende-
zett gyermekotthonok, bölcsődék,
üdülőtelepek és kórházak épülnek
majd, falvaink és városaink külső
képe megváltozik, eltűnnek a háború
okozta üszkös romok és a múlt szo-
morn emlékeit elfeledtetik azok az
eredmények, amelyek mindannyiunk
boldogabb és jobb életét jelentik.

Az üzemekben és gyárakban hatal-
mas lendülettel megindult takarékos-
sági mozgalomnak be kell hatolnia
azonban az irodákba is. Meg kell
szüntetni az „Export Furáj”, takar-
mánykivitel állami kereskedelmi vál-
alat helyzetéhez hasonló eseteknek.
Ennél a vállalatnál ugyanis 125 tiszt-
viselőből 23 vezető állásban volt és
mint ilyen, összesen 833.000 lej fizet-
ést kapott; a többi 97 tisztviselő pe-
dig, mint a kollektív szerződésbe so-
rult alkalmazott, összesen 628.000 lej
illetményel terhelte a vállalatot.

Ma mindenkinek takarékoskodnia
kell. Ez a takarékoskodás nemcsak
az üzemek és gyárak dolgozóira von-
natkozik, hanem szól minden egyes
dolgozónak aki szívén viseli Népköz-
társaságunk fejlődésének ügyét és a
szocializmus építéséért folyó hatal-
mas küzdelmet. Megtakarítást vég-
zünk akkor is, ha kicsiny háztartá-
sunkban takarékoskodunk a villany-
nyal, a tüzelőanyaggal, a gázzal, sőt
még a vízzel is. Megtakarításunkból
talán csak jelentéktelen banki szár-
maznak. Népközletársaságunk tizenhat-
milliónyi lakosának jelentéktelen ösz-
szegű megtakarításának apró lejeléből
azonban hatalmas összeg származik.
Ezt az összeget pedig mindannyiunk
jólétére, könnyebb és nyugodtabb
hétköznapiaink biztosítására használ-
hatjuk fel.

Ha állandóan szemünk előtt lebeg
a proletáriátus nagy tanítómesteré-
nek, Leninnek örökértékű figyelmeztetése:
„meg kell szüntetni a gond-
datlan gazdálkodást, mozgósítani kell
az ipar belső erőforrásait, összes
üzemeinkben be kell vezetni és meg-
kell erősíteni a rentabilitás elvét,
rendszeresen csökkenteni kell az ön-
költséget, az ipar összes ágában ki-
vétel nélkül erősíteni kell az iparon
belüli akkumulációt”, győzelemre
visszük Állami Tervünket. A takar-
ékosság mindannyiunk számára legyen
első és legfontosabb feladat. A hull-
adék csökkentésével, a gépeknek
üzemképes állapotban tartásával, a
takarékosság elvének fejlesztésével és
általánossá tételével hozzájárulunk
az Állami Terv teljesítéséhez és tul-
szárnyalásához.

GYÖNGYÖSSY DANIEL

Ujabb nagyarányú árzuhanások a newyorki tőzsdén

Az Egyesült Államok pénzügyi körei a közelgő általános gazdasági válságtól tartanak

Néhány nappal ezelőtt röviden beszámoltunk az amerikai értéktőzsdén bekövetkezett katasztrófális
árzuhanásokról, ami alaposan felkavarta az újabb háború után sóvárgó, nyereségéhes amerikai pénzügyi
köröket. Az Egyesült Államok kormánya erejét megfeszítő kísérleteket tett a további árzuhanások csök-
kentésére, de minden erőfeszítése kudarcot vallott. Amerikai pénzügyi körök egyelőre teljesen tehetetlenül
állanak a teljes erővel kibontakozó válsággal szemben.

A tőkés államok gazdasági helyzete továbbra is rendkívül súlyos. A gazdasági nehézségek leküzdése
egyes államokban, mint például a Marshall-teremben részeseül Olaszországban is, egyenesen lehetetlenné vált.
Ehhez nagyban hozzájárul a tőkés termelési rendszer által a végsőkig kizsákmányolt dolgozó milliók kemény
ellenállása is, amikor helyzetük megjavítása érdekében az utolsó fegyverükhöz — a sztrájkhoz folya-
modnak.

A világ közvéleménye még mindig Sztálinnak a tartós béke megteremtésére irányuló nyilatkozata
hatása alatt áll. A világ haladászelleme közvéleménye magáévá tette a Szovjetunió nagy vezetőjének kö-
vetkezetes békepolitikáját. Ezt bizonyítják a legújabb párisi és bécsi jelentések is. Malik szovjet delegátus
a Biztonsági Tanács tegnapi ülésén ismét leleplezte az imperialisták sötét háborús celszövéseit — ezúttal
az indonéziai háborúval kapcsolatban.

Legújabb eseményekről az alábbiakban számolunk be:

Pánik az amerikai pénzemberek és gyárosok körében

NEWYORK (Rador) — Reuter
ügynökség jelentése szerint a
newyorki értéktőzsdén kedden
nagyarányú áresés volt. A csiká-
gói termény- és gyapotpiacon
szintén jelentős áresés tapasztal-
ható. A newyorki tőzsdei áresés
következtében a londoni tőzsdén
lanya volt az érdeklődés az ipari
részvények igen komoly ár-
csökkenést terveztek. Ujabb lon-
doni jelentések szerint az ameri-
kai tőzsdekrach pánikot okozott
angol pénzügyi körökben.

Az angol sajtó részletesen kom-
mentálja az amerikai tőzsdei ár-
folyaméseket és megállapítja,
hogy az amerikai tőzsdekrach és
a fokozódó munkanélküliség páni
félelmet keltett az amerikai pénz-
emberek és gyárosok körében. A
lap megállapítja, hogy a konjunk-
tura korszaka véglegesen lezárul
és a tőzsdei árak zuhanása bizo-
nyítja, hogy megkezdődött a vál-
ság. Egyben rámutat arra is, hogy
a jelenlegi amerikai gazdasági
helyzet a túltermelésben és az in-
flációs pénzügyi politikai irány-
zatokban keresendő. Mindez azt
bizonyítja, hogy Amerika rövide-
sen túlhaladja az 1921, 1929 és
1937 évi súlyos gazdasági válság
mérteit.

A Telepress hírügynökség wa-
shingtoni jelentés szerint az ame-
rikai sajtó részletesen foglal-
kozik az Egyesült Államok földmü-
velésügyi miniszterének nyilatko-
zatával, aki a krízist azzal indó-
lolta meg, hogy a fogyasztók ré-
széről egyre lanyhuló kereslet
okozta a válság kirobbanását ami-
hez nagyban hozzájárult a mun-
kanélküliek számának a szaporodá-
sa, különösen a múlt év decem-
berében és ez év januárjában.
Ugyancsak a földművelésügyi mi-
niszter kénytelen volt elismerni,

hogy a mostani válság irányzata
hasonló az 1929-ik évi válsághoz.
A TASS távirati iroda newyor-
ki jelentése szerint az amerikai
értéktőzsdéken az árlemorzsolódás
tovább tart és a részvények árfo-
lyama tovább zuhan. Így az Uni-
ted States Steel, Du Pont, Gene-
ral Motors és Standard Oil rész-
vények két dollárig, terjedő ár-
vesztést szenvedtek. A múlt
hétven Amerikában a munkanél-
küliek száma 46 ezer fővel emel-
kedett.

Ujabb 250 ezer munkás lépett sztrájkba Olaszországban

Rómából jelentik a Rador táv-
irati iroda: 250 ezer olasz vegyi-
ipari munkás tenap 1 óras tiltakozó
sztrájkot tartott a munkabé-
rek emelése érdekében. A köz-
tisztviselők sztrájkja tovább tart.
A Telepress római jelentése
szerint Róma város alkalmazot-
tai béremelési követelést terjesz-

tettek elő, amennyiben az olasz
főváros vezetősége követelésüket
nem teljesíti, csatlakoznak a
sztrájkoló munkássághoz.

Legújabb római jelentések szer-
int több mint 1 millió olasz mun-
kás, amennyiben nem teljesítik
béremelési követelésüket, sztrájk-
ba lépnek.

A haladó erők a béke mellett

PÁRIS — A Francia Kommunista Párt Politikai Irodája a
Szovjetunióknak a tartós béke
megteremtésére irányuló erőfeszíté-
sével foglalkozva felszólította
Franciaország lakosságát, hogy a
béke megőrzése érdekében fogja-
nak össze és semmisítsék meg a
háborús uszítók terveit.

Bécsi jelentés szerint az Osz-
trák Kommunista Párt Központi
Vezetősége ülést tartott, melyen
örömmel köszöntötték Sztálinnak
a béke megőrzésére irányuló nyi-

latkozatát. Egyben kimondották,
hogy a Kommunista Párt harcol-
ni fog Ausztria függetlenségének
és egységének, valamint a béke
megőrzése érdekében.

NEWYORK (Rador) — A Biz-
tonsági Tanács tegnapi ülésén bár
nem szerepelt a napirenden — az
indonéziai bizottság jelentését
tárgyalták le. Malik szovjet dele-
gátus figyelmeztette a Biztonsági
Tanácsot, hogy a holland kor-
mány megszegte a Tanács hatá-
rozatát és újabb támadást hajtott

vége az Indonéz Köztársaság el-
len.

A továbbiakban tiltakozott az
ellen, hogy az indonéziai kérdést
leveggyék a napirendről, mert ez
azt jelentené, hogy a hollandok
tovább folytatnák a harcot In-
donéziában és ezzel is kísérlet-
nek a lefartóztatott indonéz veze-
tők szabadonbocsátását. Követel-
te, hogy a Tanács vizsgálja meg a
kérdést és hozzon ebben az ügy-
ben intézkedéseket. Az egyiptomi
kiküldött csatlakozott a szovjet
megbízt álláspontjához.

BÜNSZÖVEVETKEZET

IRTA: KOVÁCS GYÖRGY

(Az alábbi írás Kovács György „Foggal és körrömmel” című regényéből részlet. A regény egy székelly falu dolgozóinak a felszabadulását és a szegényparasztoknak a földért vívott harcát ábrázolja. Cselekményének ideje: 1944 március 19—1945 nyara.

A regény az Állami Könyvtárnál rövidesen megjelenik.)

Kigyúlt a lámpa a jegyzői irodában.

Későre járt az idő: éjfél is elmúlt s az augusztusvégi éjszaka szelid békakurtyolástól zsiromogott. Tücskök cirkáltak. Mintha minden parányi élőlény, mely hangját hallatja a nyárutói éjszaka lomha csendjében: belefáradt volna már a néhány hónapos vidám dárídóba, a tavaszi líhegő szerelembe, a nyári önfenntartási küzdelembe. A harcba mely szemléli láz és önfenntartási szorgoskodások középette hevesen dul a rétek és mezők kis állatkáinak világában. A bogarak kerültek a gyökök és falánk torqu madárkakat, a kis énekes madarak a komor tekintetű, véres körmű sasokat. Mennyi izgalom, mennyi félelem sűrűsödött a milliányi kis élőlény szívében!

A jegyző ur rádiót hallgatott. Egyszer csak felpattant ágyában, ülőhelyzetbe kunkorodott, valami szörnyű rossz érzés villámlott át idegein. Megrázta a másik ágyban szendegő feleségét, aki észrevétlenül el szokott bóbiskolni az esti rádióhallgatás közben.

— Hallosz? Hihetetlen! Hallosz? Az asszony felriadt és álmos szemét kérdőleg meresztette ura izgatott arcára:

— Mi történt, Zoltán? Mi baj? — Figyeld csak! Románia letette a fegyvert!

Szembe velük a falon kis naptár lógott, amire az asszony fel szokta jegyezni, hogy melyik nap hány liter tejet hoz a tejestük. A naptáron egy szám élesen szemébe ugrott most: 23. Ez hát az a nap: 1944. augusztus 23. Az asszony ugyanolyan gyors mozdulattal ült fel az ágyban, mint imént az ura. Ijedten kibuggyant belőle a kérdés:

— Mi lesz velünk, Zoltán!

Háromny már hónapok óta elvesztette biztonsági érzését, a Vörös Hadsereg előnyomulása meggondolkoztatta. Férje azonban semmiről sem volt hajlandó tudomást venni. Hűsége kiszolgálója volt a horthysta Magyarország háborús gépezetének. Könyörtelenül behajtotta a háború folytatásához szükséges gabonát s nem ismert irgalmat, csak az alispánnak volt elnéző, akinek negyven holdnyi birtoka volt a falu határában, meg az alispán rokonságának, azok érdekzsövetésének néhány községbeli nagygazdának. Az adót is préselte, hiszen ez is a háború céljait szolgálta. Megtetten, hogy a hadbavonultak hozzátartozóinak nem fizette az illetményt, amiért már többibben csoportosan könyörögtek az asszonyok, sőt egyszer a szolgabíróhoz is elmentek panaszra aki azonban kikérgette őket. Háromy a markába röhögött akkor, Most annál levertebb. Meg a katonai felmentéshez szükséges igazolványokat is csak a nagygazdák fiainak állította ki. Ő vette igénybe a kémelhárító egyik titkos nyomozóját — néhány héttel ezelőtt —, hogy a faluban szálló háborúellenes híreket a lakosság békehangulatát befojtja a lelkekbe. Az asszonyt pedig ha az hitlen próbálta urát, füllényesen leintette. Ezek mind egyszerre rémlettek fel a Háromny emlékeztetésében, amikor ura felriadt imént álmából.

De a férfi az első meglepetésből magához tért, félbehagyta nagylábujján a körömpiszkálást, amit a paplan alatt buzogón folytatott mostanig, keserűen legyinylet:

— Ahh! Hiszen ezt vártuk a háború kezdetétől fogva! Most legalább alkalmunk lesz rámenni Romániára! Megtanítjuk! Lesz hadd el hadd! — rázta öklét.

Sokáig beszélgettek még, az izgalom, a nagy esemény híre felcsigázta érdeklődésüket. Aztán a jegyző elfújta az asztalon égő talpas lámpa lángját és befelé fordult. De hamarosan eszébe jutott valami, kibújt a paplan alól és a sötétben magára kapkodta ruháit. Dűnnyögött:

— Be kell néznie az irodába... Elfelejtettem valamit... Hátha —

Ekkor gyúlt ki a lámpa a jegyzői irodában és egy perc múlva már surogó szárnyu éjjeli lepkek és sürgő kis bogárkák röpködtek körülötte.

A telefon némán ridrogen lapult a sarokban egy magas lábakon álló asztalkára helyezve. Háromnyak nem váltott az agya. Kit hívjon fel? A postán délután hat órától nincsen szolgálat, nem kapcsolnak, nem is jelentkeznek a hívásra. A postás kisasszony a mozgósítás lezajlása után bevezette a békerendszert.

Kinyitotta az ablakot és beledámult a néma, néptelen éjszakai utca elvesző messzeségébe. A kis parasztházak szemérmes, lecsukott fekete szemekkel aludtak. A Szöcs Vinceháza háza mintegy fölébe nőtt a többinek itt a közelben, nagyobb, testesebb volt, nagyobb sullyal terpeszkedett bele a sötétségbe. Messzi, valahol

fent a falu végén kutya csaholt s az égen fakete foltokban nyujtózott egy-egy felhő. Hold nem süttött, a felhők közötti réseken kändikáltak a csillagok. A jegyző megborzongott ettől a halotti némaságtól.

A parasztlak az azt tartják, hogy ebben az időszakban azért változik hirtelen hűvösre az éjszaka mert fent valahol a parajdi havasokban István király napján a szarvas belesurgat a Kükküllőbe, ettől lesz hideg a víz és hűvösödnek meg az éjszakák. A földék tarlója felől áramló friss fuvallat bebújt a jegyző ur apacsingének gallérija alá és borzongatta mellén a szőrt.

Bement a konyhába és kizavarta az ágyból a cselédeket, aki hónapok óta a hadnagy urról szóló nóta bűvöletében mosogatja az edényt és sepergeti a szobákat.

— Na, a hadnagy ur most felkötheti a gatyáját — magyarázta a leágyunk némi ironiával. — Gyorsan teremtse elő nekem a bírót!

— Valami nagy baj van, kérem? — meresztette szemét lompos szőke haja alól.

— Ördögöt van baj! Kerítse elő a bírót és ne kérdezősködjön! Maga elvárnia, hogy én minden hivatali titkot az orrára kössekl — bosszankodott. Idegesítette a szolgáló kíváncsiszkodása.

A bírő bakancsainak lassu, vontatott kopogása hamarosan végigdöngött a tornácra. Mi lehet, hogy ilyen szokatlan időben érte küldött a jegyző? Kopogtatás nélkül toltá be széles, kövér testét az ajtón és nagy bajusza ijedten remegett, amint a jegyzőre nézett.

— No.

Háromy szája elfacsarodott: Hát a románok kiugrottak, bírő ur... —

— Hogy? Kiugrottak a románok? — hitetlenkedve csóválta fejét.

— Most mondta be a rádió... —

Gidó Péter, hűsége cinkostársa a jegyzőnek, megpróbált felderíteni. De csak arcizmai vigyorogtak, a lelken sötét aggodalom ült. — Melyik rádió, az a kérdés! A mű rádiók? Mert az is lehet, kérem, hogy ez csak ellenséges propaganda!

Ezeket a szavakat Gidó a jegyző irtól tanulta, ő szokta így mondani, amikor a Vörös Hadsereg diadalmas előretöréséről érkeztek hírek a faluba. De a jegyző fülében ezalkalossal üresen kongtak a saját szavai. Most mégis belekapaszkodott, mint a fuldokló a szalmaszálba, kissé megélnéltül az arca:

— Az lehet, látja-e! Nem is tudom, melyik rádió mondta be! — Elővigyázatlan volt, nem lett volna szabad ilyen sürgősen idehivatni a bírót, csak majd holnap, amikor a Donausender szétkürtöli a tiszta igazságot. — A bécsi döntést semmisnek nyilvánították, — folytatta. — De magának igaza van! Hazugság! Propaganda az egész!

Nem volt mit beszélniök. Szavakat senki sem hallhatta a falakon kívül, ám ők mégis féltek a szavaktól. Félték egymástól. A bírő vergődött, hűmgetett és kopaszodó fejét végigdörzsölte tenyerével. A talpkiutalásokra gondolt, mert most ez lett élete legkényesebb pontja.

Hát tehet-e ő arról, hogy az ő sógora, az ő nagybátyja, az ő komája, az ő testvére, az ő korcs-

mázó cimborái, mint Szöcs Vince vagy Lőrinczi Lacibá hamarabb tudomást szereztek a talpkiutalás megérkezéséről, mint Moldován, Picus Dénés vagy Kántor Sanyi? Miért nem igényelt talpat idejében Kántor Sanyi is? Hát neki, mint a község bírójának, azt is kötelessége számon tartani, hogy a Kántor Sanyi bakancsáról le-mállott a talp?

Még most is volt a lakásán egy pár kiutalásra váró talp. Várt vele, hátha a menyének tudja juttatni a nyáron valamikor. Ezen az augusztus 24-ikére virradó éjszakán még virradat előtt bezörgetett a bírő a Kántor Sanyi lakásának ablakán. Titkolózza, nagy jóindulattal megsugtánéki, hogy:

— Te Sanyi. Gyere el reggel hozzám, szereztem kiutalást egy pár talpra, azt neked adom! De piszt! Senki meg ne tudja, mert nem akarom, hogy felzuduljon a falu. Csak egy pár van, tudod.

Mikor a bírő eltávozott az irodából, a jegyző elővette az adókönyvet és kikereste a szekrényből a fontosabb iratokat is. Ezeket gondosan összerakta és bevittte a lakásába. Elégesse? Hátha még korai?

Reggelre elterjedt a rádió híre a faluban. Sok-sok sóhajlás szakadt fel a mellékből:

— Hátha mostmá hazajön a fiam!

— Taláncsak vége lesz már!

— Hálistennek, hogy megfordult a világ!

Körülbelül rá egy hétre a csendörök végigjárták a házakat, ellenőrizték a férfiak katonai szolgálatát, tisztázták katonai helyzetét és felszólították őket, hogy azonnal vonuljanak be csapattestükhöz.

Közben nap, mint nap érkezett a behívók áradata.

Ugyancsak a csendörök piszkáltak az emberek, nyikorogtak készülőnek fel az utra, mert nekik is menniük kell.

A falu bojudlása éjszakánként is tartott. Egymáshoz mászkáltak az emberek, nyikorogtak a kapuk. Izgalom, várakozás, türelmetlenség áramlott keresztül-kasul a falu életében. A jegyző, bizalmas embereivel, néhány nagygazdával, mint Szöcs Vincébá, Tamás Sándor vagy Lőrinczi Lacibá, no meg a bíróval mind-egyre összedugta a fejét, titokzatosan sugdolóztak. Ennek a bünszövetkezetnek tagjai valóságos külön csoportot alkottak már. Szöcs Vincébá, ha Tamás Sándorral találkozott az utcán, azt mondta kurtán:

— Menni kéne, he. Menekülni.

— Ugy kéne, — hangzott a felelet.

De a vagyon iránti ragaszkodás erősebb érzés volt náluk, mint a falu lakossága ellen elkövetett gonoszettek következményeitől való félelem. Ez az érzés még Gidó Péterben is győzedelmeskedett, holott ő a bíróság miatt is forrónak érezte lába alatt a talajt.

Az albán sajtó

Vasárnap ült össze Tiránában az Albán Népköztársaság újságírójának az értekezlete, hogy lerakja az albán újságírók egyesületének az alapjait. Az értekezleten, az újságírókon kívül, az ország politikai és művelődési életének számos tényezője is résztvett.

Az albán sajtó, amelyet az Albán Kommunista Párt is támogat, fontos szerepet játszik az új Albániában. Történetében nincs más fejlettséghez hasonló példa. A nagy példány számában megjelenő albán napi és időszaki lapok száma 25, nem zölve a munkásközpontokban megjelenő ezernyi falinújságról. A napilapok és a folyóiratok együttes példányszáma egymillió.

A színházi munka tervszerűsítése

Az 1949. évi Állami Tervben jelölt feladatok, melyek az ország népét kivétel nélkül munkába hívják a szocializmus építésére, egészen természetesen minden munkaterületre egyként érvényesek. A tudomány, az irodalom, a művészet szintén cselekvője az Állami Terv keretén belül a művelődés előbbreviteléért vállalt munkának s mint ilyen, a szocializmus építésében is lényeges tényező.

A kérdést ezúttal a színház-művészetre szűkítve, nem kétséges, hogy a színháznak szintén mind inkább a haladó gondolat szószólójává kell lennie, s erősítienie, serkentenie a dolgozókat mindennapi harcukban, munkájukban. A művészet- és tájékoztatásiügyi minisztérium keretében működő színházak igazgatósága által összehívott s valamennyi színházigazgató részvételével végbement minapi értekezlet alapján ez a gondolat állt.

A megbeszélés felelőlte az ország színházi intézményeinek évad végéig való munkatervét s megrajzolta a következő évad körvonalait. Határozatai közül az egyik leglényegesebb az évad hátralévő részében színpadra kerülő műsor hazai szerzők új színműveivel felfrissítésére vonatkozik.

Nem kőzömbös, hogy az értekezlet, a hátralévő műsornak az időszereken új színművekkel kiegészítésére vonatkozó határozattal kapcsolatban, hangsúlyozta azok előadásának a gondosságát. Állást foglalt amellett, hogy a színműveket a legjobb rendezők készítsék színpadra s a legjobb színészek alakítsák a szerepeket, a minél jobb eredmény érdekében.

Mindez a színházi munkának az értekezleten kialakult tervszerűsítésébe illeszkedik. A nem gépies merev, zéggel értelmezett tervszerűsítés arra törekedik, hogy az előadások idejében való előkészítése, a próbák számának a növelése révén emelje az előadások minőségi színvonalát.

A tervszerű munkához tartozik az is, hogy a színházak március 15-ig összeküldjék az 1949—1950. évadra vonatkozó műsortervüket. Az egyes tervek a táji igények s a technikai lehetőségek figyelembevételével hangolják össze. A szándék az, hogy május 1-ig a színházak jövő évi műsorkerete kialakuljon s az egyes intézmények megkezdhesék a színpadi munka előkészítését. E keretben természetesen marad hely időközben előkészülő új hazai szerzők színműveinek.

A műsorkeret, hazai írók színműve mellett, a szovjet, a klasszikus orosz és más, továbbá a népi demokráciájú országok színműveire is méltó figyelmet fordítva a nyugati drámatudomány haladó értéki szemléletét.

Műkedvelő művészek a Szovjetunióban

A Szovjetunióban, a hivatásos művészet mellett, nagyon elterjedtek a műkedvelő művészcsoportok. Ezek egészen természetesen lényeges szerepet játszanak a népi tömegek, különösen az ifjúság művelődési életében, nevelésében. A szovjet rendszer messzemenően elősegíti működésüket.

A szovjet műkedvelő művészek több mint 150 ezer szervezett körben tömörülnek. Működésük anyagi keretét klubok, kulturházak, falusi olvasótermek s hasonló művelődési intézmények adják. A közterekben rendezett nyári népiünnepélyek szintén nem képzelhetők el részvételük nélkül. Ugyanolyan nincs kolhoz, üzem, gyár, magasabbfokú tanintézet, ahol nem tevékenykedik műkedvelő művészek egy csoportja.

A népi műkedvelő együttesek munkáját kerületenként a „Népművészet háza” irányítja. Ezeknek hathatós segítői a különböző szakképzettségű művészek. A hivatásos művészek közül sokan fordítják idejük jelentékeny részét műkedvelők tanítására, fejlesztésére. A művészek szakszervezetének a központi vezetősége mellett külön központi bizottság működik s gondoskodik a műkedvelő művészek támogatásáról.

A műkedvelő együttesek tevékenységével kapcsolatos módszeres munka a „Népművészet központjái házaiban” Moszkvában összpontosul. Ez az intézmény műsorajánlattal, maguk fejlesztéséhez szükséges könyvekkel, levelező tanfolyamokkal s hasonló más módon is segítségére van a népi műkedvelőknek.

Mint minden évben, 1948 tavaszán is megrendezték Moszkvában a műkedvelő művészcsoportok évi szemléjét. A nagyszabású találkozónak több mint másfélmillió résztvevője volt. Különösen kitűnt az alkalmatlanság a Kalinin környéki kolhoz-dolgozók táncosportja, az arhangelszki női énekkar s a távolészaki népek művészcsoportjának a némajátéka.

Az utóbbi években a műkedvelő művészek körében a képzőművészetek tekintetében is igen nagy fejlődés mutatkozik. 1948 nyarán Moszkvában kiállítás nyílt meg, ahol a Szovjetunió 16 szövetségi köztársaságából küldött, műkedvelők készítette legjobb műveket állították ki. Összesen 1450 művet.

A szovjet emberben rendkívül eleven a művészetek szeretete. Ezt a vonulatot a szovjetrendszer tágas keretek biztosításával gondozza, hathatósan elősegítve a népi tehetségek kibontakozását és fejlődését.

Az áprilisi szenet fejtik már Pap Lajos petrillai bányász csoportja

A munka minősége és mennyisége szerint állapítják meg a tisztviselők fizetését

Zsdánov-napraforgómagot vetnek 15 ezer hektáron

A Zsilvölgyében napról-napra szaporodik azoknak a bányász-csoportoknak a száma, akik a márciusi termelési terv keretében fejtenek szenet.

A lónyai bányánál Ulrich István bányász csoportja február 14-én már 5 napi szénmennyiséget adott a márciusi termelési terv keretében, Marian Ion csoportja 4 napi szénmennyiséget, Tamási János bányász csoportja pedig 6 és fél napi szénmennyiséget adott már a márciusi termelési terv keretében.

Az aninószai szénbányánál Bálint János csoportja február 13-ától a márciusi termelési tervben előirányzott szénmennyiséget fejtik. Február 20-tól a termelésben kissé elmaradt Colda Vasile bányász csoportja is a márciusi termelési tervért dolgozik már.

Pap Lajos petrillai bányász csoportja az utóbbi hetekben jelentős normadöntést ért el, úgy hogy február 16 óta az áprilishavi termelési terv keretében fejti a szenet. Február 16-án az áprilishavi termelési terv keretében 10 tonna szenet fejtett ki csoportja. Az Állami Terv tiszszármányolásának hatalmas harcában Pap Lajos csoportja élen jár.

Hogyan állapítják meg a tisztviselők fizetését?

A pénzügyminisztérium mellett működő fizetésmegállapító bizottság befejezte az államgépezet egyszerűsítésére és észszerűsítésére, valamint az új fizetési rendszer alkalmazására vonatkozó munkáját.

A tisztviselők 1949 február 1-től visszamenőleg kapják új illetményeiket.

A fizetések megállapítási módja sokkal egyszerűbb, mint a múltban volt. Megszűnik a különböző csoportok, osztályok, kulcsszámok és ötletszerűen megállapított különféle fizetési és javadalmazási feltételek rendszere.

A multban a köztisztviselők szolgálati szabályzata 900—1000-féle állást jelölt meg és ezeknek az állásoknak megfelelően állapították meg az illetményeket is. A köztisztviselők szolgálati szabályzatát hatályon kívül helyezték és ezzel megszűnt a közel ezer fizetési osztály is és helyettük az új rendszer csak néhány állást ismer el, amelyeket betöltő alkalmazottakat mindössze 15 fizetési csoportba és három fizetési osztályba sorolják. Ezt a fizetési osztályt ugyanazon osztályba tartozó tisztviselőknél alkalmazzák, akik bár ugyanazon csoportba tartoznak, munkájuk minősége és fontossága szerint, azonban mégsem kaphatnak egyforma illetményt. A tisztviselői illetménytáblázat — akár csak az ipari munkásságnál — minden tisztviselő részére meghatározza a pontos javadalmazást. Ezért besorolási irányjelzőket készítettek, amelyek pontosan meghatározzák, hogy milyen ismeretekkel kell rendelkezniük a tisztviselőknél, hogy valamely fizetési osztályba bekerülhessenek.

A multban a köztisztviselők szolgálati szabályzata 900—1000-féle állást jelölt meg és ezeknek az állásoknak megfelelően állapították meg az illetményeket is. A köztisztviselők szolgálati szabályzatát hatályon kívül helyezték és ezzel megszűnt a közel ezer fizetési osztály is és helyettük az új rendszer csak néhány állást ismer el, amelyeket betöltő alkalmazottakat mindössze 15 fizetési csoportba és három fizetési osztályba sorolják. Ezt a fizetési osztályt ugyanazon osztályba tartozó tisztviselőknél alkalmazzák, akik bár ugyanazon csoportba tartoznak, munkájuk minősége és fontossága szerint, azonban mégsem kaphatnak egyforma illetményt. A tisztviselői illetménytáblázat — akár csak az ipari munkásságnál — minden tisztviselő részére meghatározza a pontos javadalmazást. Ezért besorolási irányjelzőket készítettek, amelyek pontosan meghatározzák, hogy milyen ismeretekkel kell rendelkezniük a tisztviselőknél, hogy valamely fizetési osztályba bekerülhessenek.

Előleget adnak a fizetések végleges megállapításáig

A Scanteia pénteki számában munkabért az új fizetési rendszer értékes felvilágosítás jelent meg az új fizetési rendszer alkalmazásával kapcsolatban. A felvilágosítás arra a kérdésre válaszol, hogy tulajdonképpen milyen összeget kaptak kézhez február 15-én az akkordban dolgozó munkások.

Azok az összegek, amelyeket az akkordban dolgozó munkások február 15-én kézhez vettek, januári hónapra szóló munkabérek voltak, amelyek nem változtak. A február hónapra esedékes

dolgozók besorolása. Ez a besorolási munka különösképpen fontos, amelyet nem szabad elhamarkodni. Ezért tehát, minden egyes munkásnak érdeke és az Állami Terv teljesítéséért folyó harc sikere is azt követeli meg, hogy a besorolási műveleteket megfontoltan és felelősséggel áthatalva fejezzék be.

A minisztériumok intézkedtek, hogy a besorolási munkálatokat minél előbb befejezzék. Így tehát azok az összegek is, amelyeket az akkordban dolgozó munkások március elsején kézhez kapnak, a február hónapra szóló előlegek lesznek. A február hónapra szóló végleges fizetés összege egyáltalán nem függ ezeknek az előlegeknek összegétől, hanem attól, hogy az illető munkást hogyan sorolják be és milyen mennyiségi és minőségi munkát végzett február hónapban.

Március 15-ig kiszámítják az új fizetéseket, a dolgozók pedig kézhezkapják a fizetésük végleges összege és a már kapott előleg közötti különbözetet. Március hónapra és a rákövetkező hónapokra a munkabérek már az új fizetési rendszer szerint folyósítják.

LETÁRGYALJÁK A MULTÉVI ADÓFELLEBBEZÉSEKET

BUKAREST. (Rador.) — A pénzügyminisztérium engedélyezte azt, hogy a pénzügyigazgatóságok mellett fellebbezési bizottságok létesüljenek az elmulasztott költségvetési évről elintézetlenül maradt adófellebbezések letárgyalására.

Az adófellebbezési bizottságok március 1-én megkezdik működésüket.

MEGSZÜNT AZ ÁRUTÖZSDE

BUKAREST. (Rador.) — A hivatalos lap tegnapi számában megjelent a Nagy Nemzeti Tanács Elnöki Tanácsának az Árutözsde megszüntetéséről szóló rendelet-törvénye.

A rendelet-törvény értelmében az Árutözsde megszűnik, vagyona pedig az állam tulajdonába megy át, amelyet a kereskedelem- és élelmiszerügyi minisztérium kezel.

15 EZER HEKTÁRON VETNEK ZSDÁNOV-FÉLE NAPRAFORGÓT A TAVASZON

BUKAREST. (Rádó.) — A földművelésügyi minisztérium intézkedésére ebben az évben a Szovjetunióból kapott Zsdánov-féle napraforgóból az erre a célra kijelölt hét megyében összesen 15 ezer hektár területet vetnek be. A vetésterület közelében 5 kilométeres körzetben nem szabad napraforgót vetni, hogy keresztettedés ne történhessen.

A 15 ezer hektár bevetéséhez szükséges napraforgómag már

megérkezett a Szovjetunióból. A kiváló Zsdánov-féle napraforgó pontosan kétszerannyi termést ad, mint a nálunk ismeretes legnemesebb fajta napraforgó. Az évben termelt Zsdánov-féle napraforgómagot vetőmag céljára hagyják meg a minisztérium rendelkezésének megfelelően.

BUDAPEST. — (Rador.) A népi demokráciák hírlapíról február hó 19—20. napjain Prágában értekezletet tartanak, melyen a népi demokráciák sajtója együttműködését tárgyalják meg.

NANKING. — (Rador.) A kínai néphadsereg egységei a Kuomintang-csapatok utolsó Jang-Ce menti hídjára, Huvej helység ellen intéztek támadást. A kínai néphadsereg a Jang-Ce mentén 2500 kilométeres frontszakaszon fejlődött fel.

SZABAD.GÖRÖGORSZÁG. — (Rador.) A demokrata görög hadsereg a karpennzisi arcvonalon megtámadta a monarcho-fasiszták 3-ik zászlóalját. A harcok során 130 monarcho-fasiszta tiszt és közlegény elesett.

A Szabad-Görögország rádiója jelenti, hogy a Görög Kommunista Párt Athénben megjelenő lapja, a Rizospasztisz, megcáfolta azokat a monarcho-fasiszta körökből származó kijelentéseket, mely szerint a lap már nem jelenne meg és az athéni pártszervezetet „felszámolták volna”.

IDŐSZERŰ FÖLDRAJZ

Közép- és Délafrika

A kapitalista termelési rendszer legteljesebb anarchiájában vergődő amerikai imperializmus, mint ismeretes, az európai és távolkeleti elvesztett nyersanyagforrások és piacok kárpótlására szemtetet vetett Afrikára. Truman elnök beiktató beszédében bejelentette, hogy az amerikai nagytöke hozzá akar járulni az elmaradt afrikai területek „felemeléséhez”. A Truman által bejelentett program azonban egyetlen szóval sem emlékezik meg az elnyomott afrikai népek szabadságjogainak a megadásáról, sem elmaradottságuk felszámolásáról és ezzel kapcsolatban életszínvonaluk megjavításáról. Truman keneteljes szavai a gyakorlatban azt jelentik, hogy a féktelen nyereségvágytól hajtott amerikai nagytöke világszerteinek kerestülvitele érdekében Afrikát szeretné mind gazdasági, mind pedig politikai vonatkozásban a maga számára megszerezni, hogy az eddig végsőkig elnyomott és kiszákmányolt afrikai népeket tovább szípolozhassa.

Az amerikai imperializmus részben egykori partnerének — a francia imperializmus területére, részben pedig mostani egyre gyengülő imperialista partnerének Angliának a gyarmataira vetett szemtet — amint az alábbiakból világosan kitűnik — egyáltalán nem önzetlen, hanem tehetetlen profitéhségből, hogy ezeket a nyersanyagokban rendkívül gazdag területeket korlátlanul kiaknázhassa.

Truman ismeretes beszédében a francia gyarmatokról is említést tett. Ezek után vegyük sorra az amerikai imperializmus érdeklődésének homlokterébe eső francia gyarmatokat és nézzük meg közelebbről e gyarmatok adottságait, amelyek az imperialisták érdeklődését felkeltették.

FRANCIA EGYENLITŐI AFRIKA 2 millió 371 ezer 200 négyzetkilométer területtel magában foglalja Gábon, Középkongó, Ubangi-Sári, Csád gyarmatokat több mint 3 millió 200 ezer lakossal. Ezek a területek palmaolajban, kakóban, háziállatokban, fában, kaucsukban, elefántcsontban, kóladióban és keményfában rendkívül gazdag területek.

FRANCIA NYUGATAFRIKA és Szahara területe 4 millió 170 ezer 816 négyzetkilométer kiterjedésű, lakosságának száma meghaladja a 15 milliót. Ehhez a következő gyarmatok tartoznak: Szenegál, Guinea, Elefántcsont-part, Dahomé, Francia-Szudán, Felső-Volta, Niger-Gyarmat, Mauritánia, Togo és Kamerun. Ezek a területeken palmaolaj, pálmamagvak, kaucsuk, nyersbőrök, félig készített bőrök, háziállatok, kakaó és épületfa található nagy mennyiségben.

Ezek után nézzük meg az amerikaiak érdeklődésének síkjába eső afrikai angol gyarmatterületeket is.

NAGYBRITANNIA afrikai gyarmatai, védett területei és mandátumai összesen 9 millió 921 ezer 853 négyzetkilométer területet tesznek ki, míg lakosságuk 60 millióra tehető. Ezeknek a területeknek nyersanyagkincsei a következők: pamut, kaucsuk, olajmagvak, kávé, fűszerek, rizs, dohány, kőolaj, tea, viasz, kokuszdió, gyapjú, bőr, épületfa, arany, cink, datolya, gyémánt, érc, hal stb.

Afrika kiaknázására Párisban az amerikai és francia bankok bevonásával „közös” amerikai francia pénzügyi tervet dolgoztak ki, míg az angolokkal máris előrehaladott tárgyalások folynak különösen Dél- és Északrodézia kiaknázására. Ez a két mandátumos terület Afrika kincsesháza, amennyiben aranyat, gyémántot, rezet, ólomot, ércet és azbesztet bányásznak, ezenkívül újabb gazdag szén- és kőolajterületeket tártak fel, ezenkívül szarvasmarha tenyésztése rendkívül fejlett. Gabonatermelése hatalmas fölösleggel rendelkezik, ezenkívül nyersbort, cukrot, dohányt, gyümölcsöt és halat szállít nagy mennyiségben külföldre.

Az amerikai nagytöke ezeknek a területeknek a kiaknázására hatalmas, mintegy 8000 kilométer hosszú új vasutvonalat akar építeni, amely a délafrikai Fokvárost Kairóval kötne össze és ezeken a gazdag területeken vezetne keresztül. Ezenkívül tervbe vették a második világháború alatt megépített Guinea—Egyiptomi vasutvonal átépítését is, valamint a 2 millió 365 ezer négyzetkilométer és 9 millió 400 ezer lakossal rendelkező Belga-Kongó területének a bekapcsolását is ebbe a vasutvonalba. Hogy miért akarják a Belga-Kongót is bekapcsolni, erre ennek a területnek a vörösréz, rádium, arany, kaucsuk, palmaolaj, szén és drágakövekben gazdag lelőhelyei adják meg a választ.

Az amerikai imperializmus tervének végrehajtása azonban rendkívül nehéz akadályokba ütközik, elsősorban abban, hogy a végsőkig elnyomott és kiszákmányolt 150 millió afrikai az utóbbi időben egyre többet hallat magáról. Egyre gyakoribbak a politikai tüntetések, sztrájkok, forradalmi megmozdulások, a kommunista pártok növekvő befolyása és az egyre nagyobb területeket felölelő nemzeti mozgalmak és végül pedig az egyre nagyobb arányokban kibontakozó afrikai Demokratikus Szövetség hatalmas tömegmozgalom napról-napra való megerősödése.

S ezzel a kiszákmányoló és elnyomó imperialistáknak számolniuk kell.

Mire készülnek hogyan élnek mit hiányolnak a bőripari szakiskolások?

KOLOZSVAR — A Herbák János-üzem melletti földszintes épületben tanul a gyár fiatalága: tanoncok és tanonclányok, az utánpótlás. Alsófokú bőripari szakmai iskola ez, ahonnan tovább juthat a tehetséges növendék. Felsőfokú szakiskolába, s ha tud és akar: főiskolába is.

A tanulás minden tanonc számára kötelező. Az elméleti órákon az általános műveltségi tárgyakat, a gyakorlati órákon magát a szakmát sajátítják el. Két szakra iratkozhatnak be: a cipész és a timár szakra. A két szakmában specializálódnak: mestertük magá a gyár, s annak szakemberei, akik a gyakorlati órákat irányítják. Az innen kikerülő növendék akár a cipész, akár a timár szakmát választja, tökéletesen tisztában van a gyártás minden árnyalatával a szakma minden kérdésével.

Incze Gábor, a szakiskola titkára elmondja, hogy az iskolába való bejutást semmiféle végzettséghez nem kötik. A növendékek nagy része azonban átlag 6—7 elemű végzett tanoncyerek. Koruk 14—16 év.

Hogyan élnek? Milyen problémáik? Mondják el nekik maguk.

A SARKOZÓ GÉPEKNEL DOLGOZIK Bereczky Ádám tizenhat éves földművesgyerek. Szentmargittáról került Kolozsvárra, csupa értelmes és tanulmánygás.

— Egy ilyen nagy gyárban szeretnék lenni üzemvezető vagy talán mester is, mert ez lehetek, ha jól végzem el az iskolát. Nagyon érdekes a gyárban az élet, hogy olyan sokan vannak, anyyi egyerműk és valahogy mind egyet gondol és egyet akar. Aztán egy nagy vágyam van még. Klarinétos szeretnék lenni a gyári zenekarban. Mostan csak kisdobos vagyok, de boldogulok a zenéért.

Elmondja, hogy félhatkor kelnek, félhétig mosakodnak, reggeliznek. 7-től 11-ig iskolában vannak. Tizenegykor van az ebéd, háromnegyed tizenkettőtől félnegyig dolgoznak a gyárban. Hat-

kor vacsoráznak, félhétől félkilencig újra az iskolában vannak, kilenckor fekszenek le. Minden teremben van egy ugynevezett hálófelelős, az vezető a közös újság- meg brosuraolvást. Vasárnapként csoportosan moziba mennek. Van sport- és kultursportjuk is. De nagy elfoglaltságuk miatt minden megmozdulásban nem vehetnek részt.

AZ IFJUMUNKÁS SZÖVETSÉG titkára Fizesan Margit 15 éves tanuló. Korát meghazudtolóan öntudatos komoly fiatal lány. Most a belésvárosban dolgozik.

— Nagy szükségünk volna tanulószobára — mondja. — Nagyon hiányzik egy tágas, jól szellőztethető terem, ahol tanulhatnánk, olvashatnánk, gyűléseket tarthatnánk. Most csak hálószobákban van.

— Milyen hiányokat tapasztaltok még a szakiskolások között?

— Nem vagyunk elég fagyelmezettek. Sok a lárma, felesleges beszéd. Pedig mi nemcsak diákok, hanem munkások is vagyunk.

Rusu Gabriel is közbeszól: — Igaz, hogy néha hangosak vagyunk, de elmondhatjuk, hogy úgy élünk, mint a testvérek. Román, magyar, zsidó, cigány gyerek igaz barátságban tanul és dolgozik a mi gyárunkban és a mi iskolánkban.

A kis Rusunak géplakatos az apja. Fizesan Margitnak gyári munkás. Földműves és munkásgyerekek mind, akiket haladó szelemben nevelnek. Ezek a fiatalok már nem ismerik a sovinizmus mérgét. Közös a céljuk és közösek a vágyaik.

Az „Ifjú garda” című filmről beszélnek, melyről — amint mondják — szebbet, lelkesítőbbet sohasem láttak. Helyes érzékkel értékelik ki a filmet. Politikai nevelésük sikere ebben is megmutatkozik.

Hangos zsongással öntik el szünet után a teremt és a műhelyeket. A gyár jövő dolgozói ök. új, munkás tanulójuság. (M. L.)

Nekünk is példát mutat a KOMSZOMOL!

MOSZKVA. — Moszkva környékének több mint 250 ezer komszomolista ifja kötelezettséget vállalt arra, hogy a Komszomol kongresszusának megnyitására megjelölt Ötvenes Terv negyedik évenek előirányzatát. Több mint 100 ezer ifjumulók és munkások kötelezték magukat arra, hogy az egész Ötvenes Terv programját teljesítsék.

A Moszkva-környéki „Kiev” negyed 500 ifjumulók és munkásköze már most teljesítette az Ötvenes Terv előírásait, a másik 2000 pedig teljesítette a tervnek 4 évre szóló előírásait. Elektrosztál városában eddig 420 ifjumulók teljesítette az Ötvenes Tervet, míg 1100 ifju már eddig elvégezte a négy évre előírt munkát. Tusino városában a komszomolista 2 millió rubel értékű

iparcikket termel a tervelőírásokon felül és ugyanakkor 1 millió 600 rubel értékű anyagot takarított meg. Ukrajnában 600 ezer ifju vesz részt a Komszomol kongresszusának tiszteletére rendezett szocialista munkaversenyeken. A Sztalinó környéki ifju vasmunkások kötelezettséget vállaltak, hogy 5000 tonnával több acélt, 2000 tonnával több öntöttvasat és 12 ezer tonnával több hengerelt vasat gyártsanak, mint amennyit a terv előír.

Rosztov vidékén 100 ezer ifjumulók vesz részt a szocialista munkaversenyekben. A komszomolista bányászifjuság kötelezte magát, hogy 130 ezer tonnával több szenet termel, mint amennyit a terv előír.

Vörös Zászló-renddel tüntették ki Leningrád város Komszomolista szervezetét!

LENINGRÁD. — A napokban nyújtották át ünnepélyes külsőségek között Leningrád komszomolista szervezetének a „Vörös Zászló” kitüntetést.

A szervezetet fennállásának harmadik évfordulójára alkalmából tüntették ki a honvédő háború idején tanúsított hősiességéért és a szocialista építkezés munkájában való eszélyes részvételéért.

Az ünnepség a Szmolnij-palotában nagy csarnokában folyt le, ahol a

Legfelsőbb Szovjet Tanács törvényerejű rendeletének felolvasása után Popkov a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja leningrádi körzeti bizottságának titkára átnyújtotta a komszomolistáknak a „Vörös Zászló” rend kitüntetését.

Ebből az alkalmából számos komszomolista tüntették ki a komszomolista ifjuság soraiban elvégzett munkájáért és a szovjet ifjuságának kommunista szellemében való nevelésében terén végzett hatalmas szolgálataikért.

Népi műsoros délutánt rendez a kolozsvári MNSZ-szervezet

KOLOZSVAR. — Népi műsoros délutánt rendez február 20-án, délután 5 órai kezdettel a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezetének közművelési bizottsága a Magyar Pedagógiai Iskola dísztermében, a Kogalniceanu-utca 2 szám alatt. A műsört a Népköztársaság himnuszának előadásával a Tanitók Énekkara nyitja meg, majd bevezető előadást tart Vajda Lajos népművelési felelős. A Tanitók Énekkara magyar népdalfeldolgozásokat ad elő, utána Szendrey Julia szavalja Horváth Imre: „Köszöntsd te is” című költeményét. Hollandus Matild magyar, román és orosz népdalfeldolgozásokat énekel, Kiss Zoltán dr. zongorakísérettel. Ezt követően a „Herbák János” üzem táncosportja román táncokat mutat be.

A szünet után Szendrey Julia Aczél Tamás: „Egy analfabéta iskolára” című versét tolmácsolja, majd a Magyar Népi Szövetség falujáró színjátszó csoportja Gál László: „Rozi néni irni tanul” című egyfelvonásos szindarabját adja elő. Ezután Foris Xénia szavalata következik, aki Kucka Péter „Tanulni” című versét tolmácsolja.

A „Herbák János” üzem énekkara Márkos Albert vezényletével

magyar, román és orosz munkásokkal énekel, ezt követően Tírnován Emilia I. G. Voinescu: „Pentru victoria primului plan” című versét mondja el. Ismét a „Herbák János” üzem táncosportja szerepel ezután orosz népi táncok bemutatásával. Majd a Népi Szövetség falujáró zenekara orosz népdalfeldolgozásokat játszik. Horváth István: „Telefont szerelnék” című versét Szabó István tolmácsolja, majd a „Herbák János” üzem táncosportja magyar népi táncokat mutat be. A műsor az Internacionálé elnevelésével zárul, amit a „Herbák János” üzem énekkara tolmácsol.

A kolozsvári szakszervezeti színjátszó együttesek versenyrendje

KOLOZSVAR. — A kolozsvári szakszervezeti színjátszó együttesek versenyét február 19-én és 20-án tartják. A versenyek helye a következő: Szombaton délután 5 órakor a Grafikai Szakszervezet kulturtermében,

Szépen bontakozik a szocialista munkaverseny a megyesi „Record“-börgyárban de a mennyiség után gondoljanak most már a minőségre is

MEDGYES. — (Küldött munkatársunktól.) Az udvaron tornyosuló bórakásnak a tengerentúlról érkezett Argentínai bór.

— Nem a legjobban jártunk velük — mondja Olariu Nicolae, a „Record” börgyári szakszervezet titkára, amikor elhaladunk a bórök mellett. — Igen sok leesik belőlük, mert az ottani marhatenyésztők a szabadban tartják állataikat, kevés gondot fordítanak rájuk és bokrok, tüskék sérüléseit lyukasztják át a

mellrészeket. A megyesi „Record” dolgozó versenyre hívták ki a bukaresti „Talpa”, „Luptatorul”, „Flacăra” és „Bosi” börgyárakat. Végighaladunk a műhelyeken és a gépek mellett versenytempójú munka jó benyomást kelt a látogatóban.

— Van reményük arra, hogy megnyerik a versenyt? — kérdezzük és őszinte feleletet várva nézünk kis-

rónk szemébe. — Versenyben sohasem lenet tudni az eredményt — mondja kérdésünkre —, mi nem is gondolunk arra, hogy lemaradunk. Igaz, hogy a bukaresti szaktársaink sem akarnak erre gondolni. Az azonban bizonyos — fűzi hozzá magabizón —, hogy embereinken nem fog mulni a verseny eredménye.

A „REKORD” NORMATŐRŐI

Adatokat, éire törő dolgozók munkavállalásainak adatait ismertetik velünk. A talposztályon, ahol a nyersbörök hustól való megtisztítása még kézi erővel történik, Nutu Nicolae normát döntött. Eddigi normájának a következő helyesbítését kérte: marhabörnél 26 kilóról 31 kilóra való emelést és ugyanakkor a 37.9 percnél 34 percre való lecsökkentést.

— A többi osztályokon is hasonló

munkaverseny úteme. A stancerájban Kovács György, Grézer András, Kiss András, Ungar Ioan, Gabor Ioan, Croza Paul tíz százalékkal kérte normájának fel-emelését. Ugyanakkor az ország összes stanceráji versenyre hívták ki, amelynek első pontja: normadöntés, második: háromszázalékos anyagmegtakarítás, harmadik: a munkafegyelm és a negyedik: a minőség megjavítása.

ANYAGMEGTAKARITÓ UJÍTÁS

Voith László, a műhely mestere, most terjesztette elő újítását a munkamenetben, amely átlagosan 25 százalékos anyagmegtakarítást jelent. Az újítás titka: az elhullott bórdrabok felhasználása a sarok készítésnél.

— Igen sokan egymást hívták ki munkaversenyre — mondja Olariu Nicolae. Így a cvilkolóban Maier Ioan kihívta Mosoiu Dumitru-t azaz, hogy az ő termelését 20 százalékkal fogja túlhaladni. A talpaló osztályról Macarie Leor. kihívta versenyre Liz Ioant, hogy 50 százalékkal haladja túl az ő termelését. Ez egy kissé igen nehéz feladat lesz, mert Liz is igen jó szakmunkás, akinek kezében ég a munka, de majd meglátjuk, mert semmi sem lehetetlen.

ES AMIT KI KELL KÜSZÖBÖLNI

Nem látunk sehol grafikonokat, pedig igen jó hatású, ha a munkásgép mellett dolgozó saját teljesítményét is ellenőrizheti. Az adatok ismeretetésénél sem látunk pontos rendszert. Nutu Nicolae, normadöntő kézi husoló munkavállalásának adatait egy sebtében odafirkantott számoszlopból próbálják kimagyarázni és így nem is csoda, hogy a

számok nem mindenben egyeznek. A normadöntő és szocialista versenyben levő dolgozók az eredményeket nyilvántartó irodai személyzettől elvárhatják, hogy legalább az az értékeljék erőfeszítéseiket, hogy pontosan vezetik munkavállalásuk adatait. A számokkal nem lehet pontatlanul dolgozni.

Egész gyárátogatásunk alkalmával egyedül a stanceráj munkaverseny-pontjában találkozunk a minőség felhívásának a kérdésével. Estában a termelési emelkedésről beszélnek minden osztályon, de a minőségéről nagyon kevés szó esik. Ez pedig hiba. A szocialista munkaversenyben legalább olyan fontos a minőség felhívása, mint a mennyiség és ez a szempontot a megyesi „Record”-ban dolgozóknak is tudniuk kell. Hiába fog a „Record” napi élezen ezer pár cipőt termelni, amelynek élettartama átlagosan három hónap, ha vélo szemben egy másik cipőgyárunk ugyan csak napi 500 párat termel, de olyan jó minőségű, hogy annak élettartama egy év.

Ha ezeket a hiányosságokat a „Record”-ban miből megszüntetjük — amit bizonyosra veszünk —, akkor valóban ott fognak küzdeni a szocialista-munkaversenyek társaságában, de addig nem. t. — k. —

FENY és ARNYEK

Nap-nap után örömmel tapasztaljuk, hogy nemcsak nappalainkba, hanem éjszakáinkba is mind több és több fény költözik. Az eddig sötétben meglapuló villanyoszlopokon egymásután gyulnak ki az égők és árasztanak barátságos fényt. Estéről-estére számláljuk utcánkban az égők emelkedő számát. Némelykor azonban meglepetéssel vesszük észre, hogy ahol azelőtt valónapon még villanygő szórta a fényt, ott ismét a sötétség vert féjszket.

A viláosság és a sötétség gyakori változásának, a villany-égők az okai. Helyesebben a „Lumina Noua” villanygőgyár, amely Kolozsvár közvilágításának céljaira a „Super Lumen” égőket készíti. Ezek átlagos élettartama 8—10 nap körül mozog.

Ez bizony vettek mulasztás! A „Lumina Noua” gyár munkája is az Állami Tervbe illeszkedik. Az Állami Terv pedig nemcsak azt mondja, hogy termelj többet, hanem jobbat is. Idézzük az Állami Tervet: „A többi gyárhoz hasonlóan az elektrotechnikai ipart meg kell erősíteni, hogy eleget tehesünk a nemzetgazdaság villanyfelszerelési szükségletének.”

Sok és jó égőre van szükségünk. Nem olyanokra, melyeket ötnaponként kell cserélni. A városnak ez nagy károkat a Villamosművek dolgozóinak rengeteg elfecsérelt munkaórát jelentenek. A tönkrement égők rengeteg nyersanyag megsemmisülését jelentik. Márpedig, minden üvegburára, minden izzószátra, égőre szükségünk van.

Nem is beszélve arról, hogy a ládák a dolgozókat sújtják. A „Lumina Noua” gyár dolgozói sürögősen keresik meg az okot és küszöböljék ki a hibákat.

k. s.

Egy percet se késlekedj!

Megmozdult a hó. Már nemcsak nappal, hanem éjszaka is olvad. A szelid februárvégi szél sziklasztja a földet. Nemsokára megkezdődhetik a szántás-vetés nagyszerű munkája.

A hátralévő néhány napot hetet dolgozó földműveseinknek, szervezeteinknek, a vetési előkészítők munkájához kell kihasználjuk. Az előkészítő munka mellett azonban a most következő napok legsürgősebb feladata minden faluban megalakítani azokat a közösen dolgozó csoportokat és egyesületeket, amelyek az Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomások segítségével akarják elvégezni a munkát. A csoportok, egyesületek megalakítása után haladéktalanul meg

kell kötni a szerződéseket a gépállomásokkal. Miniszteri rendelkezés szerint ezt a munkakészítést el kell végezni. De fontos ez azért is, mert a gépállomásoknak is előre tudniuk kell, hogy hol, mikor kell munkához lássanak. Hol mekkora és milyen földet kell bevesznie.

Egy percet sem szabad tehát késlekedni. Önmaguk ellen vétenek a késők. De az egy csoportba, egyesületbe tömörült dolgozó földműveseknek is van tennivalójuk. Elő kell készíteni a földet, a hompokot el kell simítani, az árkokat betömni. A falu szegény- és középparasztjai csak így biztosíthatják a maguk számára a 10, esetleg 20 százalékos kedvezményt. S aligha van olyan ház,

ahol ne fogna jól ez a megtakarítás.

Egyes megyékben, így elsősorban Szilágyban, máris komoly munka folyt e téren. Tizenhét községben alakult meg a gépekkel dolgozó földművesek csoportja, egyesülete. Dicsőretek érdemelnek Nagymajtény, Gilvác, Péterháza, Szaniszló, Kálmánd, Kaplony, Börvely, Gencs, Mezőterem, Kismajtény, Nagykároly, Érmihályfalva, Értarcsa, Dobra és Mezőpetri dolgozó földművesei. Mindezekben a községekben megalakultak már a géppel dolgozó csoportok, sok helyen már a szerződést is megkötötték. Így biztosították maguknak a kormány nagy segítségét. Így biztosították földjeik jobb megművelését, a több termést, a felemel-

kedést és a gondtalanságot. Mert a földművelésügyi minisztérium rendelkezésének megfelelően a szántás-vetést a gépállomásoknak ráérnek majd a termény betakarítása után, tova november 15-ig megfizetni.

Szervezeteink haladéktalanul kezdjenek erőteljes felvilágosító munkába. Sok faluban érvényesül még a kapzsi nagygazdák befolyása s él az ódi szellem: „ha apáinknak jó volt, nekünk is jó lesz.” Világosítsák fel arról, a falvak szegény- és középparasztjait, hogy apáinkat annakidején „az uraságok” bohozták is! Az sem volna jó, ha visszatérne. Idejét multa ez, épp úgy, mint ahogy idejét multa már a faekével való szántás.

200 százalékkal növelik a len vetési területét Szilágyban

ZILAH. — Szilágy vármegyében is teljes erővel folyik a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítése. A megyei vetési bizottság még január 22-re értekezletre hívta be az összes főszolgabírákat, technikusokat, mezőgazdasági szakembereket, január 24-ére pedig az összes jegyzőket, bírókat és mezőgazdasági felölösöket. E két értekezleten részletesen kidolgozták a megyei vetési tervet a megyére, a járásokra és a községekre vonatkozóan.

A terveket azóta a legmesszebb fekvő községekbe is eljuttatták és megbeszélésük majdnem mindenhol megtörtént.

A megyei vetési terv a múltévhez viszonyítva lényeges változásokat eszközöl az előirányzatban. Tekintettel arra, hogy a megye területe kiválóan alkalmas napraforgó termesztésre, az Állami Tervnek és a földművelésügyi minisztérium elő-

irányzatának megfelelően 25 százalékkal növelték a napraforgó vetésterületét. 1949-ben 200 százalékkal növelik a len vetésterületét, 5 százalékkal a takarmányrépa vetésterületét, míg néhány új terményt is vetnek, amit eddig nem termesztettek Szilágy megyében. Így például okádrt szójababot, magkendert, különféle gyögyöndvényeket és különféle takarmányövényeket is.

Az 1949. évi mezőgazdasági terv különös tekintettel az állattenyésztésre, átlagban az egész vetésterület 15 százaléka irányoz elő a tavasz folyamán takarmányövény vetést.

Tekintettel arra, hogy az előkészületek általában igen előrehaladott állapotba jutottak, szükséges, hogy alapos felvilágosító munka induljon a dolgozó földművesek között a vetési terv gyors, szakszerű teljesítésére és túlhaladására.

9 és félmillió mázsa fajvetőmagot osztottak szét a kolhóznak a tavaszi vetésre 369 ezer mezőgazdasági munkacsoport vállalta a Terv túlhaladását Ukrajnában

A szovjet mezőgazdaság legfőbb feladatának 1949-ben a termelés mennyiségi és minőségi emelését az ipari növények, gyapot, cukorrépa, stb. termesztésének fokozását, valamint a védőerdő függönyök létrehozását tekinti.

A múltévi nagy eredmények, valamint a kormány által a kolhóznak nyújtott értékes segítség, megteremtette a kedvező feltételeket a feladatok teljesítésére. A hivatalos sajtójelentések, valamint a helyi Pártszervezetek jelentései arról számolnak be, hogy a Szovjetunióban a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítése a legjobb feltételek mellett folytak.

A kolhózparasztok, férfiak és nők nagy gonddal készítik elő a vetőmagokat, veszik számba a szerszámokat és állatokat a jó munka érdekében. A legtöbb kolhó, munkabrigád és munkacsoport vállalta, hogy

messze túlteljesíti az előírt tervet. Egyedül Ukrajnában 31 ezer kolhó, 87 ezer munkabrigád és 369 ezer munkacsoport jelentette be ígéretét a terv teljesítéséhez.

Hasonló kötelezettséget vállaltak a Szovjetunió egész területén a különböző kolhók, munkabrigádok és csoportok.

Az Ötéves Tervnek megfelelően ebben az évben a Szovjetunióban a kolhók kizárólag csak fajvetőmagot vehetnek el. Hogy ezt teljesíthessék, a kolhókat 9 millió 527 mázsa elsősztályú fajvetőmaggal látták el.

A talajjavítás érdekében ebben az évben sokkal nagyobb munkát fejtettek ki, mint az elmúltban.

30 millió tonna mű- és természetes trágyát hordtak ki a

vetés alá kerülő földekre, vagyis közel 6 millió tonnával többet, mint az elmúlt évben.

Különös gondot fordítottak ebben az évben a kolhózparasztok szaktudásának fokozására. Különböző iskolákat, tanfolyamokat és szemináriumokat rendeztek a kolhóznők, a csoportvezetők, a brigádvezetők és a kolhóztagok számára. Minden kolhóznak tanulmányi csoportot hoztak létre, amelyben a földművelési szakemberek tartottak elméleti és gyakorlati előadásokat arra vonatkozóan, miképpen lehet gazdagabb termést elérni.

1949-ben az Állami Traktor- és Gépállomások még fokozottabb mértékben veszik ki részüket a gazdag termés biztosításában, mint a múltban. Hogy ezt teljesíthessék,

szocialista munkaversenyekben javították meg a traktorokat és mezőgazdasági gépeket és — amint a hivatalos jelentés mondja — február 1-ig 66 százalékat végezték el a javításoknak.

Több mint 18 ezer traktort javítottak ki, 29 ezer traktorekét, 16 ezer vetőgépet és 18 ezer kultivátort.

Az Állami Gép- és Traktorállomások mellett működő traktorista iskolákban 174 ezer ifjú tanul és több mint 4000 csoportvezető végzettségű továbbképző iskolát.

Lendületes ritmusban készülnek a tavaszi mezőgazdasági munkákra a szovhozok is. — Február 1-ig

272 szovhoz fejezte be a mezőgazdasági gépek üzemképessé tételét. És 16.500 új traktoristát neveltek.

A szovhozok kivétel nélkül elsősztályú vetőmaggal vannak ellátva. A vetőmagkészlet 93—94 százalékat már ki is tisztították.

A Szovjetunió kolhóz és szovhoz parasztainak lelkes odaadása és hatalmas munkakésztsége biztosította arra, hogy a mezőgazdaság az elmúlt évvel jóval nagyobb eredményeket ér el 1949-ben.

Lóhere — aranka — és egy kérdés a brassói Állami Gumi-gyárhoz

„Szegény országából, gazdag ország leszünk!” — mondotta pár évvel ezelőtt Pauker Anna. Ismert és rejtett kincsekkel rendelkezünk. Ilyen rejtett kincsünk a Európában páratlan erdélyi és bánáti lóheremag. S ennek különleges okai vannak. Németország, Hollandia, Dánia, Anglia mezőgazdái rég tudták, hogy amelyik földben lóhere virágzik, ott a szántóföld, a réti zsirosodik, pihen. A földbe a növények számára nélkülözhetetlen nitrogén kerül. Az egész világon vigan kaszálják a lóherét. De magja csak nálunk terem meg. Beéréséhez hosszú, száraz, erdélyi őszre van szükség. Másutt talán még hosszabb az ősz. De nedves. És a mag nem érik be. A mi magunknak azonkívül az is nagy előnye, hogy fagyálló. „Békevilágban”. — de ma is — dollárt adnak a lóheremagért. Egy kiló ára 1 dollár 20 cent.

— Miért adjam nemesíteni az én magomat? Hisz az olyan tiszta, mint a patyolat — mondotta az egyik gazda.

— Az enyémbe alig van egy kevés aranka — mondotta a másik. „Spórolásból” nem adta arankátlanítani, hanem eladta, vagy nyugodtan elvette. Következő évben a „patyolattiszta”, „alig arankás” magból az elődsi növény úgy elszaporodott, hogy a herékben hatalmas kopasz kerek területek keletkeztek. Mi a segítség? Ime:

A kolozsvári államosított, volt „Trifolino” arankátlanító üzemben vagyunk. Elmondjuk az üzemben történeteket. A lóheremagot először különböző koptatókon engedik keresztül, amelyek megtisztítják az idegen anyagoktól. A lóhere azután a tulajdonképpeni arankátlanító terembe kerül. Szívó és nyomókészülékeken megy keresztül. Viz permeteződik rája majd megnedvesített állapotban vasporral keverik össze. A következő folyamat a keverésnek a bekezeletése. A lóheremag túlkörsuma. Erről lehuil, az arankamag ellenben szőrös, ezen megtapad a vaspor. A készülék lefontosabb és legérdekesebb része az elektromágnes mező, amely az elektromos arankamagokat magához vonza és százszázalékos biztonsággal elkülöníti. A kiválasztott arankamagot elődső megsemmisítik. Erről törvény rendelkezik így.

Ma az arankátlanító a gazdák számára újra kötelező. Olyan magot, amely az arankátlanító üzem nem ment keresztül elvetni tilos. A gazda

beadja a magját a Furaj-Export állami üzletbe s helyette csekély üzemi költség felszámításával, tiszta, szavatoltan arankamentes lóheremagot kap. Hogy az aranka a földek megfertőzésében milyen fokot ért el a háborús és háború utáni években, arra legjellemzőbb, hogy az erdélyi export 1938 körül elérte a 7—800 vagon. Ma egész lóheremag készletünk 40—50 vagon. Csengő dollárért ezt is eladhatnánk. De: saját magunk alatt vágunk a fát. A népi demokrácia kormánya ezért más elhatározásra jutott. Idén: egy gram lóheremagot sem adunk a külföldnek, hanem elvetjük az egészet mi. Egyéni gazdaságok, állami birtokok az idén rengeteg lóherét fognak vetni. Idén és jövőre közepes termés esetén ilyen módon 500—500 vagon lóheremagunk lesz. Az 500 vagon külföldi ára 5 millió dollár. Még pedig: politikai feltételek nélkül.

Az aranka a lenbe és a szarvaskerepbe is belemászik. Az arankátlanító üzemek azonban itt is elvégzik köteleességüket. Jelenleg a kolozsvári üzembe rengeteg lenmag érkezett, amelyet arankátlanítani kell. A len értékes ipari növény. De korán, március elején, közepén, legkésőbb április elejéig vetik. A gyárban a munka éjjel-nappal folyik. Legkésőbb március első napjáig a helyszínen kell lennie a tiszta magnak. Utóirat: A gyárban sok mindent elragadtatással szemlélünk. Elgyönyörködünk a szellemes gépekben. A gombostűt a szalmakazalból kiszedni nehéz. Ezek a gépek azonban a gombostűfejeket szedik ki. Éspedig: kivétel nélkül. Volt azonban valami, ami nem tetszett az üzemben. Es ez itt el kell mondanunk. A mágneses henger gumiszalagja folytonosság hiányokban szenved. Ha teljesen elszakad, megáll az egész gyár, amely pedig nemzetgazdaságunknak nélkülözhetetlenül fontos része. De így szakadozottan is kárt csinálhat. A folytonossági hiányok között megbuhat egy-egy arankamag és bepiszkíthatja a már megtisztított magot. A gyár vezetősége hetekekele ezelőtt itt a brassói Állami Gumi-gyárnak. Beküldte a mintát is. Megírta, hogy a szalag fontos, életben van a gyár. Semmi válasz. A gyár főle botját sem mozdította meg. Mi ez? Hanyaság? Vagy bürokrácia? Mi történt a kolozsvári Trifolino arankátlanító gyár gumiszalag megrendelésével? Kinek a kezén sikkadt el? Sürgősen intézkedjenek a brassói gumigyár dolozói.

SZILÁGYI ANDRÁS

Pestis ellen beoltják a tyukokat

KOLOZSVÁR. — Kolozsvár város állatorvosi hivatala közli, hogy február 19-én, reggel 8 órától kezdődően megkezdik a Vörös Hadsereg-utca 55—57 szám alatti állategészségügyi kórházban a tyukok pestis elleni beoltását. Egy tyuk beoltási díja 10 lej. Az oltást naponként reggel 8—13 és délután 16—18 óra közt végzik február 26-ig.

A tyukok beoltásának fontosságát ezúton is felhívjuk valamennyi tyuk-tartó lakos figyelmét. Annál is inkább, mert amint a megyei állator-

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekszámla: 40.625.

Néphadseregünk 400 katonája

nézte végig a „Jegor Bulicsov” legutóbbi előadását az Állami Magyar Színházban. Négyszáz fiatal ember, demokratikus Népköztársaságunk új szellemében nevelt katonái, akik nemzetiségi különbség nélkül testvéri egyetértésben élnek, tanulnak, dolgoznak kaszárnyáinkban. Katonák, akik végleg felszabadultak a múlt szörnyű lídercnyomása alól, akik már csak az idősebb nemzedék elbeszéléseiből ismerik a régi tőkés-földesuri rend börtön-kaszárnyáit, brutalitáit, nemzetiségi elnyomását. Szabad és felszabadult fiúk ezek, akik csillogó szemmel figyelik a színpadról feljűk áramló szavakat, Maxim Gorkij szavait, aki egy bűns és korhadó világrend összeomlását mutatja meg nekik Bulicsov tragédiáján keresztül. Igaz művészi alkotást látnak és nevelésük, ideológiai képzésük lehetővé teszi, hogy a gorkiji művet kellőképpen élvezzék és értékeljék.

Egyik tisztjük biztosított számunkra jegyet: román néphadseregbeli tiszt a magyarul tudó román fiúknak és magyaroknak. Fegyelmezett sorokban érkeztek, foglalták el helyüket és örömmel tapsoltak a szünetekben. A közönség szeretettel és büszkeséggel nézte őket...

SZAMOILJUK SZOVJET TUDÓS olyan készüléket talált fel, melynek segítségével a szénbányászatot gépesíteni lehet. A Sztalin-díjas feltaláló készülékével három munkás másfél óra alatt végzi el azt a munkát, amit kézi erővel eddig 25 munkás 20 óra alatt végzett el. A Szovjetunió szénbányáiban most vezetik be a hatalmas jelentőségű újítást. Közel 350 ezer bányász tanfolyamon tanulja az új készülék kezelését.

22 EMELETES HAZAKAT ÉPTENÉK a közeljövőben Moszkvában. Duskin Alexej hírneves építész két ilyen épület megtervezését vállalta el. Az első ilyen felhőkarcolóba a szovjet közlekedési minisztérium helyezkedik majd el.

A TEMESVÁRI MADARTANI MUZEUM az Állami Terv keretében átalakul és kitarja kapuit a dolgozóknak. Különösen nagy jelentőséggel bír a múzeumnak a vidékről beránduló földművesek szempontjából, mert ott a földművesek pontosan megtudhatják, melyik káros és melyik hasznos madár és mi a szerepük a mezőgazdaságban.

A MAGYAR NÉPI SZÖVET-SÉG vezetőképző iskolát nyitott Csernát faluban. Közel 30 fiatal és középkorú falusi nő és férfi vesz részt a tanfolyamon.

A RDNSZ NAPKÖZI OTTHONOKAT TÁMOGATÓ KOLOZSVÁRI BIZOTTSÁG február 12-én bált rendezett a napközi otthonok javára. A közönség támogatása lehetővé tette a bál sikerét.

Erősebb neppali felmelegedés

A közép-európai leszálló légmozgás és a csendes, ködös idő uralkodott a Balkánra húzódik. Franciaországot és a Brit-szigeteket még az eddiginél is melegebb légköregek árasztják el. A Szovjetunió területén is megindult az olvadás.

Erdélyben a déli órákban több helyen felszakadt a ködtakaró és a napsütés hatása erősen érvényesült. Kolozsváron délután 13.30 körül 9 fokot mértek. A légnyomás 775 mm. Égyenlő süllyedő.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁRNAP ESTIG:
Gyenge szél, a ködtakaró sok helyen felszakad, derült vagy kevésbé felhős égbolt, egy-két helyen kőszitálás. A napi párt hőmérséklet — kődmentes időjárás 18 és 10 fok körül, éjszaka gyenge fagy.

Az ifjusági egységesítő értekezlet ünnepén

több sportágban rendeznek versenyeket vasárnap Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Február 20-án, vasárnap, az ifjusági szervezetek egységesítő értekezlete alkalmával, nyolc sportágban rendeznek versenyeket Kolozsváron, amelynek részletes műsora a következő:

Reggel 8 órakor a sétatéri jégpályán Kolozsvár—Marosvásárhely városok közötti ifjusági versenyek

GYORSKORCSOLYÁZÓ VERSENY

lesz. Ugyancsak reggel 8 órai kezdettel rendezik meg a szászfenesi erdőben a megyei

Sporthíradó

A „VILÁGOSSAG”

hétfőn délelőtt megjelenő száma részletes beszámolót ad a vasárnapi RNK kupamérkőzésekről, a Temesváron újrajátszandó CSUT—Jiul NB. I-es mérkőzésről, továbbá az összes helyi és külföldi sporteseményekről.

A MAGYAR NB. I.

tavaszi labdarugó küzdelmei vasárnap kezdődnek meg. A legnagyobb összecsapás az újpesti stadionban várható, ahol kettős mérkőzés lesz. Az MTK az Újpest ellen, a Ferencváros pedig a MATEOS csapatával játszik.

A VICTORIA

szövetkezeti szaktaliménesevapatá vasárnap délelőtt fél 9 órakor a Május 1-utca 13. szám alatti helyiségében visszavágó mérkőzést játszik a Prima Ardeleana ellen. A női és férfi kosárlabda csapatok délelőtt 10 órakor a Dermata ellen játszik a volt Református Kollégium tornatermében, női és férfi sakkcsapat pedig a Hadsereg ellen mérkőzik meg, a volt Redou helyiségében.

A KOLOZSVÁRI OSP

felhívja mindazokat, akik sporttelepi szabadjegyvel rendelkezők, hogy a vasárnapi mérkőzésre csak jeggel lehet belépni a pályára, melyek átvehetők vasárnap déli 12 óráig az OSP Szabadság-tér 33 alatti helyiségében. A bajnoki mérkőzésekre érvényes fényképes igazolványokat február 25-e után adják ki.

A MŰVÉSZEK, IRÓK ÉS ÚJ-SÁGIRÓK

Vegyes Szakszervezete vasárnap este 7 órai kezdettel nagy műsoros sportbált rendez az Iparos Egylet Szabadság-tér 24 alatti összes helyiségében. A műsoros sportbálon a Román Opera és Állami Nemzeti Színház, továbbá a Magyar Állami Színház és Népepera tagjai is fellépnek.

MUNKAVÁLLALÁSOK JEGYEBEN tartották meg Temesváron az Egységes Ifjusági Szervezet kerületi előkészítő gyűléseit. Beszámoltak az ifjak, az eddig elvégzett munkákról, melyet a megyei nagygyűlés tiszteltelőre vállaltak. Kitént, hogy ezeknek a munkáknak nagyrészt már teljesítették is.

A KOLOZSVÁRI TÖRVÉNYSZÉK SZABOTÁZSTANÁCSA üzérkedésért 4-4 ezer lej pénzbüntetésre ítélte Fülöp István Nádastorok-utca 43. és Pirokska István Szabadság-tér 12. szám alatti lakosokat.

1678 TANULÓ KAP HAVI 1400 LEJES ÖSZTÖNDIJAT a brassói iskolákban. Az ösztöndíjak kiosztása a tanulók tanulmányi előmenetele és szüleik anyagi helyzetének megvizsgálása alapján történt.

LESIKLO ÉS MÜLESIKLO

sibajnokságokat. Az összes versenyzők az OSP Jókai-utca 2. alatti helyiségében találkoznak, ahonnan együtt indulnak a verseny színhelyére.

Délelőtt 9 órakor a Kinizsi Pál-utca 1. alatti volt Kereskedelmi Fiúiskola tornatermében nagy

RÓPLABDATORNA

mérkőzés lesz az összes kolozsvári csapatok részvételével.

Délelőtt 10 órakor kezdődik a Farkas-utca 2. alatti Magyar Pedagógiai Fiúiskola tornatermében

KEREKPÁROS GÖRGŐ

bemutató lesz, melyet városszerte nagy érdeklődés előz meg.

Délelőtt fél 11 órakor az Állami Magyar Színházban tartják meg az aradi AMTE „Vörös Lobogó”, a RNK térfi tornász bajnok csapatának és a kolozsvári Olimpia Ifjúsági Sport Egyesület női csapatának

DISZTORNA

bemutatóját. A két csapat versenyzőin kívül a Herbák János územek zenekara is közreműködik.

Délelőtt fél 11 órakor a volt református kollégium Farkas-utca 16. alatti udvarán az Állami Magyar Gépipari Műszaki Fiúiskola „Repülő Kör”-ének repülőmodellező csoportja

ZARTTERI REPÜLŐMODELL

bemutatót tart. Déután fél 2 órakor a „Gh. Gheorghiu Dej” városi sporttelepen

KETTŐS

LABDARUGÓMÉRKŐZÉS lesz. Fél 2 órakor a CFR csapata a Hadsereg ellen játszik barátságos mérkőzést, majd 3 órakor a Dermata—Sodronyipar RNK kupamérkőzés kerül lejátszásra.

Déután fél 5 órakor a volt unitárius kollégium tornatermében a KKASE kettős erőkből álló együttes

HAZI TORNAVERSENYT

rendez, amelyen az egyesület ifjusági és leánycsapata is bemutatkozik.

Király Ede és Kékessy Andrea (Magyarország) a páros műkorcsolyázó világbajnokság győztese

PÁRIS. — Az 1949. évi műkorcsolyázó világbajnokságok küzdelmei 11 nemzet versenyzőinek részvételével megkezdődtek. A páros versenyben 12 pár közül a magyar Király Ede és Kékessy Andrea kettős került ki győztesként, akik szabadon választott gyakorlatokkal megérdemelten nyerték meg a páros műkorcsolyázó világbajnokságot.

A Magyar Gépipari 6:3-ra győzött a középiskolai jégkorongbajnokságok döntőjében

KOLOZSVÁR. — Tegnap este villanyfényű játékokkal a Vörös Hadsereg-utjai jégpályán a középiskolai jégkorongbajnokságok döntőjét. A Magyar Gépipari Iskola nagy lelkesedéssel játszva 6:3 (3:2, 1:0, 2:1) arányban győzött, a 2. számú Magyar Elméleti iskola ellen. A győztes csapat góllal közül Lőrincz 4, Hambrik és Roman, illetve Nagy 2 és Tomor ütötték. A Gépipari csapatból Lőrincz, Barbócz és Székely, illetve Nagy és Tomor tüntek ki. A mérkőzést Miklós hibátlanul vezette.

Poianán rendezik meg vasárnap az országos sibajnokságokat

BRASSÓ. — Az országos sibajnokságok döntő küzdelmeit vasárnap siverzenyzője között. Kolozsvár színeit Nagy Márton (Vasas), Albert Anna (KKASE), Grösi Mercedes (Vasas UAER), Costin Eugen (UAER) és Antal Ferenc (UAER) képviselik.

A MEGYEI MILICIA PARANCSNOKSÁGA értesíti a Kolozsváron letelepedni szándékozó és ezirányú kérényüket benyújtott háztartási alkalmazottakat, hogy bejelentőlapjuk átvételére jelentkezzenek a Milicia Népesedési Hivatalában. A Milicia parancsnokságának épületében, a 30-as számú szobában. A jelentkezők vigyék magukkal a kertvárosi lakáshivatal igazolasát régi bejelentőlapjukat két 16x20 milliméter nagyságú fényképet, valamint egy 20 és egy 50 lejes pényműbélcepet.

GAZDÁTLAN TEHENET TALÁLTAK Kolozsvár határában. Erőteljes tulajdonosa átveheti a városi Mezőrendőrség hivatalától, érdeklődni lehet a Szabadság-tér 2 szám alatti, a 49-es számú szobában.

PRÓBAÉNEMLÉS

az Állami Magyar Operában

Az Állami Magyar Opera 1949. február hó 24-én, csütörtök d. o. 9 órakor szóló- és karórákossal próbaéneklést hirdet

Rejtvényrovat

61-es számú keresztrejtvény.

A KINAI HELYZET

Készítette: KONT VILMOS

1	2	3	M	4	5	6	7	8	9	S	10	11	K	12	13	14	15	
16					16						17			18				
A	19	20		P						21				22				
23	24				25									26				
27					28									29				
30				31	32					33				34		35		
36			37							38						39	K	
40	41					42	43			44							L	
45					46					47							E	
48					49					50				51		52	53	
54				55						56	57			58		59	60	
61										62				63				
O					64									65	66			
67	68									70	71						S	
72						73	74	75	76					77			M	
78						79								80		81	82	83
84														85				
K						87				88	89			90				
92	93					94				96				97	98		99	
100										101				102		103	104	
105						106	107			108				109				110
111										113				114			115	116
										K	L	R						

Megfejtésül — levélben, vagy levelezőlapon „Rejtvényrovat” jelzéssel — beküldendők a vízszintes 1, 19, 28, 46, 61, 73 és 101. valamint a függőleges 20 és 60 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhatják a kiadóhivatalunkba. A megfejtési levélre rá kell ragasztani a rovatszámot. A megfejtők között több jutalmat sorsolunk ki. Első két új egy-egy könyv, harmadik díj két színházi jegy a kolozsvári Állami Magyar Színházba, negyedik díj két jegy az Uránia-moziba. Beküldési határidő tíz nap.

VÍZSZINTES SOROK:

1. Nyíl irányában körül: ez ellen ragadtott fegyvert a kínai nép. 15. Szilárd víz. 16. Ezt teszi a veréb, ha jár. 17. Kereskedelmi rövidítés. 18. Husz, nagy zöldseget párol. 19. A 46 vízszintes elnyomó uralmát ez döntötte meg. 22. Kérdő szó. 23. Többnyire reggelim (ék. hiány). 25. Ilyen állomás is van, névelővel (f. ékezetek). 26. Majomfaj. 27. Vissza: beövezett férfinév. 28. A szabadságharc irányítója. 29. Angolná, németül (f. ék.) 30. Cipő javító. 33. Kettő között (ék. hiány). 35. Fonetikus mássalhangzó. 36. Görög betű, fordítva. 37. Versenypálya, románul, fonetikusan. 38. Személyes, románul. 40. Francia folyó. 42. Azonos mássalhangzó. 44. Vissza: egy férfi zuz. 45. Számítási művelet vége. 46. Az amerikai nagytöke volt kínai ügy. 48. Amerikai író. 49. Késnek van. 50. Óshajós. 51. Vissza: ilyen kép is van (ék. hiány). 52. Vissza: az amerikai szabadságharcban a déliek parancsnoka. 54. Vissza: kiesiny, rozoga kunyhó. 56. P. 59. Részos hátrózó. 61. A Kínai Kommunista Párt elnöke. 63. Pici gyermek szokta adni, névelővel. 64. Vissza: a széna c'raktározására szolgáló verem. 65. Két szó: 1. Kisorosz nép. 2. Ilyen esiga is van (ék. hiány). 67. Vissza: az alföldi betyárok (Rózsa Sándor és társai) réme volt, névelővel. 70. Északi pólusi. 72. Megelégeti. 73. Ahová a Kuomintang-kormány menekült. 77. Bece férfinév. 78. Kövérséget teljesen elveszt (ék. hiány). 81. Senki, románul. 84. Jó erkölcs jutalma. 85. Két szó: 1. Perjel. 2. Nagy üzem (ék. hiány). 87. Szokratesz hárszartos felesége. 90. Zongora eleje. 91. Nagyváradi Repülő Egyesület. 92. Átkarol. 95. Fordított névelő. 96. Homán helyes. 97. Személynévmás. 99. Fényvállvány, románul. 103. Rula Vissza: férfinév. 101. Amit a felszabadított területeken a kínaiok végre hajtottak. 105. Gyilkol. 106. A ki-

szabadult rab. 108. A Jeruzsálem egyik magaslata. 109. Tagadó szó. 110. Irányjelző. 111. Vissza: gyáva szájhős. 114. Színültig mázsol.

FÜGGŐLEGES SOROK:

2. Fonetikus mássalhangzó. 3. Járómalom (ék. hiány). 4. Szörme. 5. Öltözökeken. 6. Valódi kompanista. 7. Vissza: ipari növényre. 8. Lajstrom. 9. Ikerpáros másina. 10. Vissza: gyermek kedvelt szórakozóhelye. 11. Keresztülkapcsolja. 12. Férfi bece-név. 13. Testi hibája van, névelővel. 14. Fogházakban vannak. 20. A Kuomintang magyarul. 21. Víz állatokra ügyelnek fel. 24. Összenyomottak, elől-hátul névelő. 31. Van neki, románul. 32. Hig valamit. 34. Pengék, románul. 39. Boráló híres erdélyi nagyközsebe való, 41. Jóízű tejtermék palacsintá. 43. Rángatózna, rövidben. 46. Hossz, súly- és ürmérték egyik fele. 47. Vissza: vall. 49. 1945, 1946, 1947, 1948, 1949. 53. Kéret, angolul. 55. 99 Rómában. 57. Ból-ból, németül. 58. E maró folyadék (f. ékezet). 60. A Kuomintang volt fővárosa. 62. Előhaladását utjában valamit megzavarta. 63. Nemes fémmel bevon. 66. Megzavart mellékás. 68. Magyar hegedűművész, keresztneve Lipót. 69. Mózes bátyja volt. 70. Halogén eleme. 71. Ez apró disztárgy, eseebohese (f. ék.) 74. Bár-ati nagy bányatelep, híres vasművelektel. 75. Nyújtó mássalhangzó. 76. Állóvíz. 79. Francia ezredes, 1918-ban a keleteurópai antant-katonaság vezérkari főnöke volt, később Kínában mint katonai tanácsadó működött. 80. Gyapotszövetfaj, fonetikusan. 82. Vissza: bece férfinév. 83. Vissza: 8. sarkkutató Nansen hajója volt. 86. Görög betű. 88. Öregít. 89. Bece férfinév. 93. Lefelg esüng. 94. Földro- sultja. 98. Erősítő kötőszó. 99. Icc- kö. 101. Épület és tüzelőanyag. 102. Velencei kormányzó volt. 103. Rula része. 104. A legnépszerűbb egykori svájci szabadsághős. 107. Ballada közepe. 110. Talál. 112. Ürdök elődai.

Szójelvények

Frenkel Józsefné ötletei.

1. Legeslegelfejthet-
lenebbeknek

3. PARA .CS
0

2. GGGGGGGG
0

4. A

tonetikus st. 11. Judof. 16. széri. 14. Fonetikus mássalhangzó. 115. Azonos magánhangzó. 116. Kefe mássalhangzó.

Az 59. számú keresztrejtvény megfejtése a következő: Vízszintes sorok: 1. A folyó évi általános gazdasági terve vonatkozó törvényjavaslat elfogadása. 22. Produktív. 43. Jobb megéltetés. 64. Gépek. 81. Textil- ipar. Függőleges sorok: 23. Bernházások. 33. Kőolaj- ipar. 39. Nehéz- ipar. 41. Kerámia. 47. Földgáz.

Szójelvények: 1. Nagyszeben. 2. Életszínvonal. 3. Mogyoróvesző. 4. Felkiáltójel.

MEGFEJTŐK NÉVSORA:

Schlett Judit, Ketesdy Aranka, Somlyai Arthurné, Zsigmond Kálmán, Kovács Antalné Porzsolt Viktor, Csia Ernő özv. Forgács Andor- né, Zsigmond Ödön, Gál Jenő Kere- kes Ildikó, Ivasescu Edit, Kabdebó Ist- ván, Ebergényi József, Kiss József, Kolumbán Rozália, Rotschild Marcel, Gyöngyössi Gyuláné, Püszty Gyula, Horváth Klára, Nicoară Sabinné, Maja Petru, Kocsis Károlyné, Czire- czár Imréné, Székely Jánosné, Hosz- szu Lajos, Pepela Edit, Csik Judit, Gulácsy Miklós, Kozma Mária, Jak- sics János, ifj. Terkál Róbert, Ady Melinda, Herdt Raymond, Esztergár Vilmos, Forgács Anna, Dombi László, Kudor József, Ineze Tibor, Kerestély Árpád, Schönauer Rudolf, Czimbal- mos László, Berger Salamonné, Mu- resán István, Hegedüs Miklósné, Ba- loh Pál, Vályi Andor, Tanffer La- jos, Terhezténé Margit, Tere, Margit, Bokor Sándor, Kirá Anna, Atll Árpád, Ferencz Áttila, Vásárhelyi Iván, Zipszer Alajos, II. András Anna, Haraszthy János, Hodos István, Fiedl Margit, Kardos Jenő, Bagaméry Gá- bor, dr. Jeszenszky Istvánné, Pataki István, Szilágyi Sándorné, Sigmund Julia, Jeleniu Ioan, László János Kolozsvár.

Balogh Miklós Ákos, Virlics Gusztáv Beszterce, Lakatos Gábor Bány- fnyvad, Szabó Sándorné, Veress Andrásné, dr. Barezá Sándorné, Mo- sonyi Jenő, Barátfalvy Ernő Dész, Bondár Albert Érszakácsi, Woznia- kowsky János Erzsébetváros, Kiss Dező Magyarlajos, Völgyesi Antal, Szendi Gyula, Szilágyi Lajos Med- gyes, Székely Miklós Marosvásárhely, Galfsky László Nagybánya. Léтай Józsefné Nagygyed. Dr. Bernáth Lászlóné Nagykapus, Szócs Lajos, Albrecht-Deák Gizella, Bodor László- né, Kulka Irén Nagyszeben, Fazekas Jánosné, Persz Ferenc Nagyvárad, Bieber Lipótné Petrozsény, Balla János, Oborgessel Lajos, dr. László- fny István Szamosújvár, Oláh Antal Manyák Endre Szatmár. Dénes Lászlóné Szatmárpálfalva, Halász Gé- za Székelyhid, László Margit Szé- kelykereszt, Hargitay Sándor Szé- kelyesek, Fekete József Szénváral- ja, özv. dr. Orbán Elemérné, Bedő Juci, Nemes Gáborné, Visky Erzsé- bet Moskovits Imre Torda, Kovács Attila Vajdahunyad.

Az 58. számú rovatban közölt rejtvényeket — a már közöltöket kivül — megfejtették még dr. Jeszenszky Istvánné, Bagaméry Gábor, Kardos Jenőné Kolozsvár; Halász Géza Székelyhid s Bieber Lipótné Petrozsény. A megfejtett sorsolás eredménye- ként könyvjutalmat nyertek Kolum- bán Rozália Kolozsvár és Moskovits Imre Torda. Avram Iancu-utca 16. Két színházi jegyet Horváth Klára és két jegyet az Uránia-moziba Csia Ernő Kolozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet el- postáztuk, a helybeliek a jegyeket kiadóhivatalunkban átvethetik.

Pontversenyünk további helyezési sorrendje: Léтай Józsefné 318, Oláh Antal 314, Nagy Sándorné 312, Szilágyi Lajos 310, Bukszár Zsuzsa, In- czeffy Gábor 306, Zipszer Alajos 304, Bagaméry Gábor, Fazekas Jánosné, Gyöngyössi Gyuláné 302, II. András Anna 298, Csorzi Iduska, Kolár Károly 296, Szócs Mária 294, Bur- nár János, Albrecht-Deák Gizella, Muresán István, Neumann Mózes 292, Bodor Lászlóné 290, Bieber Li- pótné, Ketesdy Aranka, Kulka Irén, Lénárd Ferencné 288, Ferencz Péter 286, Tanczel Ibolya 278, Jákei István Lambing Filipp, Székely Miklós 276, Fióri Péter, Molnár György 274, Ebergényi József, Récz Anna 266, D. Fülöp F. G., Gyáni Károly, László Józsefné 264 pont. (Folytatjuk).

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:
Ismételtlen kérem megfejtőinket, hogy köztársaságunk szánt rejtvényeket egyelőre ne küldjenek be.

L. G. Bányfnyvad, felvilágosítás di- csetremeltő. K. J.-né Kolozsvár. Kis babójának és szüleinek jó egészségét kívánunk.

Levelezőink jelentik:

GÁTAT ÉPITENEK A MAROS PARTON AZ ENYEDSZENTKIRÁLYIAK

ENYEDSZENTKIRÁLY. — A Magyar Népi Szövetség helyi szervezete nagy lendülettel kapcsolódott be a tavaszi munkába. Köz- ségünk határánál folyik el a Maros, amely minden évben kiárad és nagy károkat okoz szántóföldjeinken. Ez év elején kihasználjuk a kedvező időjárást és a Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére több helyen védőgátat építettünk a Maros-parton. A közmunkát kö- zösen végeztük román testvéreinkkel. A gátépítő munkában külö- sen kitűntek Barna Sámuel és Győrfi József testvéreink.

Enyedzentkirály román és magyar dolgozóik ezenkívül január végén 50 tagu önkéntes munkacsoporthal vettek részt az Enyed mellett megrongálódott vasutvonal helyreállításában.

RAKOSDNAK KULTURHÁZRA VAN SZÜKSÉGE

RAKOSD — A MNSz helyi szervezete megalakulása óta élénk tevékenységet fejt ki a község életében s odaadón ve- szí ki részét mind a politikai, mind pedig a gazdasági felvilá- gosító munkában. Mult év őszi ujjászervezés óta ez a munka csak fokozódott, mert az ujj- szervezés után még bensősége- sebbé vált a kapcsolat a Ro- mán Munkáspárt helyi szerve- zetével és a többi demokratio- kus szervezetekkel.

és földrajzi kérdéseket vitatnak meg, sokszor a megyétől, vagy a járástól kérve előadókat és aktivistákat.

A munkát csupán az akadár- lyozza, hogy a község még a mai napig sem rendelkezik kul- turházzal. Szükséges volna, hogy a demokratikus szerveze- tek mozgósításával komoly önkéntes munka induljon meg, hogy a többi falvakhoz hason- lóan itt is minél előbb felépül- jön az új kulturház. Bizonyo- sak vagyunk benne, hogy a fa- lu dolgozói teljes odaadással tá- mogatnának egy ilyen kezde- ményezést.

BALÁZSI ISTVÁN levelező.

TEJ, DARA, MARGARIN

A KISGYERMEKNEK ÉS SZOPTATÓS ANYAKNAK

BRÁD (Levelezőnk jelenti) — Az egészségügyi minisztérium anya- és gyermekvédő osztálya szoros együttműködésben a Ro- mán Munkáspárt brádi szervezetével, a Romániai Demokrata Nők Szövetségével, 4500 kisgyermeket és 460 szoptatóst anyát lát el in- gyen tejjel, margarinnal, darával és liszttel Brádon és a járásban. Brádon 4, a járásban pedig 14 tej osztó központot létesítettek. Teljes mértékig sikerült biztosítani az ellátás folyamatosságát, u- t- hogy a szegény dolgozók gyermekei és a szoptató anyák mindennap kl- vétel nélkül megkapják a szükséges mennyiségű ingyen tejet, da- ráb margarint és másfajta tápszereket.

Ez a nagyarányú akció megmentette a szegénysorsu dolgozó- kat attól, hogy a zsiroszagdák kegyére szoruljanak, akik különö- sen a tavaszi munkálatok előtt rendszerint méregdrágán juttattak egy-egy kis tejet, vagy vajat s azért szinte egész tavaszon dolgoz- tatták a szegény falusi dolgozókat.

CSONGRÁDI ISTVÁN levelező.

IGY EL, DOLGOZIK ÉRMHÁLYFALVA

ÉRMHÁLYFALVA. (Levele- zőnk írja.) — Járásai értekezletet tartott a Magyar Népi Szövetség Érmihályfalván folyó hó 6-án. Az értekezleten kettő kivételével valamennyi kiküldött megjelent. Számbavették a szervezeti munkát és megbeszéltek a tagság revizio- ját, valamint az új belépési felté- telek kérdését, amit a kiküldöttek nagy örömmel fogadtak.

demokratikus pártok, szervezetek, valamint a házások képviselői is. Az eddigi munkáról Giurgiu Mihail román, Zoó László magyar nyelven számolt be. A beszámoló és hozzászólások után a kiküldöt- tek a következő egységesítő bi- zottságot választották: Zoó László, Süttő Sándor, Fartea Margareta, Boros Ioan, Popescu Vasile, Fekete László, Patai Margit, Szász László, Jubász József, Kerezsi Zsófia, Ko- vács Erzsébet és Léтай László.

A bizottság megválasztása után a pártok, szervezetek és a hatóság- gok kiküldöttei mondotnak üdvözölő beszédet, majd Farkas Simon köz- ponti kiküldött beszélt az ifjuság célkitűzéseiről.

ALLATTENYÉSZTESI MIN- TAGAZDASÁG

Allattenyészteső farmot létesite- nek az érmihályfalvi Állami Min- tagazdaságban. A gazdaságban ezen a tavaszon előreláthatólag 1500 hektáron kezdik meg a mun- kát. A terv szerint 500 fejős ve- hén, 600 tenyészkoca, 5000 db b- hízó, 150 kaptár mérh és küllóni- le szárnyasok szakszerű tenyész- tését kezdik meg. Egyidejűleg a mintagazdaság a gazdaság homoki részén utmutató szakszerű gazdál- kodást kezd, hogy a dolgozó föld- műveseknek követendő példát mu- tasson a homoki gazdálkodásra.

SZIMFONIKUS ZENEKAR

Nagy siker keretében mutatko- zott be február 9-én a szakszerve- zet nem régen alakult szimfónikus zenekara. A zenekarban a dolgo- zók állásra és nemzetiségre való tekintet nélkül vesznek részt.

A moziban megrendezett hang- versenyen a község szűnni nem akaró tappsal fogadta a különböző zenekari számokat.

EGYÜTT AZ IFJUSÁG

Az érmihályfalvi járás ifjusága 10-én tartotta meg egységesítő konferenciáját az ifjuság székhá- zában. Az ifjusági kiküldötteken kívül résztvettek az értekezleten a

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 30-50 lej. Állástkeresőknek szavanként 3 lej. Cím a kiadóban és jellegű hirdetéseknel 20 lej pótlói fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

KÖZPONTIFUTÉSI, vízvezeték, gázvezetékcsöveket, idomdarabokat és berendezési tárgyakat magas áron veszek. Cluj, Cal. Traian 13. 790

IRODAI asztali lámpákat keressünk megvételre. Világosság kiadóhivatala, Szabadság-tér 31. (Volt Lepage-üzlet). Gr.

ELADÓ modern konyha, szemesjávör faragott teleháló. Vár-utca 7. 918

STINGL-zongora eladó. Tache Ionescu (Kemény Zsigmond)-utca 1. Délután 2-5-ig. 931

KOMBINÁLT szekrények, rokamiekk, konyhák és egyéb butoradatok eladók. Bizományba elfogadjuk. Butorraktár, Kossuth Lajos-utca 32. Tkv. 121

FAJ farkaskutyakölykök (hathónaposak), eladók. Csértörő-utca 30. sz. 945

ELADÓ egy szép kombinált butor. Megtekinthető 2-4-ig, Traian-utca 19. II. emelet, ajtó 17. 937

ELADÓ kombinált szekrény, ebéd-16 szerviz, perzsaszőnyeg. Ötvös-utca 25. Simon. 954

ELADÓ olcsó áron 700 darab különböző kotta, zongora, hegedű, négykezes hegedű-zongora és ének-zongora. Dohány-utca 37. 971

ELADÓ egy és fél lóerős villanymotor, 3 fázisu. Dózsa György 35. kalapüzlet. 957

FORD Eifel, öt kifogástalan gumival eladó. Horea-ut 34. Bálint. 959

ELADÓ rézüst, szénvasaló, zománcos köpcösze, patkányfogó, gázvezetékcső és idomdarabok, vinkliavas, vasrács, paravánra. Gutenberg (Szappan)-utca 18., jobbra 2. ajtó. 958

RÖVID, keresztthuros zongora és egy 2x3 perzsaszőnyeg eladó. Baba Novac-tér 3. Farkas. 980

ELADÓ két antik ruhaszekrény. Magyar-utca 80. 971

ELADÓ négykerekes kéziszekér, egy 5 lámpás, pikupos Orion rádió, sürgösen. Karl Marx 14. 969

RUHÁSZEKRENY, keményfából és furnirozott komód eladó. Buza (Florilor)-utca 5. szám. 991

ELADÓ aktatáska. Cím a kiadóban. Gr. 99

ZENESZEKRENY automata lemezválytóval, koncert és tánclemezekkel, aragáz-kályha két nagy palackal eladó. Erika cipőüzletben, Főter 14. Tkv. 131

FÉRFIKERÉKPÁR és egy hathónapos faj farkaskutyája eladó. Szony-utca 68. Tkv. 130

KERESEK erős ventilátor-motort. Ugyanott fonást vállalok. Malom-utca 26. Botáné. 1048

ELADÓK: Antik szekrény, uriszoba, tükrök, képek, abroszok. Kossuth 36., emelet, ajtó 3. 1049

GYÖNYÖRÜ női szövetkosztüm olcsón eladó. Virág-utca 19. Máljai portánál. Megtekinthető 19 és 20-án. 1044

KEZISTRÁF, 1.25 méter és egy kézi köszörűk eladó. Giordano Bruno 11. Kerekdomb. 1043

ELADÓ Ganz 1.5 HP villanymotor. Kádár-utca 6., hátul az udvarban. 1040

ELADÓ olcsón egy szalon, egy írógéppal oldalt rölös. Kun-u. 6., I. emelet. 1042

A „DOLGOZÓ NŐ” kiadóhivatala, Szabadság-tér 10., I. emelet, keres jól zárható irodaszekrényeket. Erdéklődni naponta délelőtt 9-12 óra között. Gr.

ELADÓ 100 darab 14. sz. Grosner, 100 darab 8. harisnya és 100 darab 7. szwetter géptü. Vári, Dej, Str. Molotov 5. 1041

ANTIK vitrin, kézimunkaanyag hárászsal, párnák, poharak, díszlámpák eladók. Sincal 19., ajtó 4. 2-4-ig. 1031

RÁDIO, modern, 3+1 lámpás, eladó. Gutenberg-utca 32. Főpostával szemben. 1029

KISEBB ház anyaga, jó pléhfedéllel, olcsón eladó. Erdéklődni Malom-utca 1., kosárfonó. 1030

SZÜRKÉSDRAPP gypjukosztüm, nagymintás szaténpongyola, szürke átmeneti férfikabát, 42-es barna férfi antilopcepő, fehér kristály likőrök készlet. Tordai-ut 48., I. em. ajtó 4. Széllné. 1039

EGY Singer varrógép eladó. Dózsa György-utca 20., ernyőüzlet. 1024

JÓKARBAN levő zongora eladó. Földes, Motilior 28. 1023

ELADÓ díófurniros rókamiévíz. Motilior 83. Udvaron az első ajtó.

EGY motorkerékpár, jóállapotban, eladó. Szabadság-tér 2. szám., házfelügyelő. 1033

RÁDIO Lumophon, 2+1 lámpás, olcsón eladó. Pap-utca 25., este 6 óráig. 929

ZONGORA, rövid, keresztthuros, Wirth eladó. Amurg (Alkony) 29. 1026

ELADÓ kézi stráfszekér. Sztalin-grád-utca 6. szám. 1019

FEHER vasgép sodronnyal, angol, francia nyelvkönyvek, szótárak, eladók. Farkas-utca 7., ajtó 9. 1015

LÁBBAL hajtó-uj fogász fúrógép eladó. Gruia 20. 1011

ZONGORA bérbeadó. Karolina-tér 4., I. emelet 8. 1016

KERESEK arany nyakláncot megvételre. Címeket a kiadóba kérek „Lánc” jellegre. 1013

KERESEK megvételre egy rókamié. Marasesti 52. 1012

SÜRGÖSEN eladó Singer varrógép, prima állapotban. Horea 82., ajtó 1. 1034

ELADÓ Erika portable írógép, Stingl keresztthuros pianino, női kerékpár, modern díofa vitrin, díofa ebédlőkredenc, kárpitozott és Thonet-székek, modern fotell, bieder-mayer vitrin és sarokszekrény, topolyabetétes szekrény, régi konyhakredenc és egyéb apróságok. Május 1-utca 15., I. emelet, ajtó 7. 1004

PHILIPS rádió eladó. Mócok-utja 93. 1007

Női kerékpár, jóállapotban levő, eladó. Bartók Béla 19. Rákóczi-nyegyed. 1008

BÁRSONY, kétszemélyes Schöberl ágy eladó. Ilie Macelar 5. 1000

PENZSZEKRENY, 4-es, eladó. Kómálalja-utca 4. szám. 1032

CSIRKEKELTETŐ gép eladó. Téglás-utca 40. 2-es autóbusszal. 1001

KIFOGÁSTALAN, jászkereszeti, rövid fekete zongora és egy új por-szivógép eladó. Porszivógép esetleg elcserélendő Singer varrógéppel. D. u. 3-5-ig. Cím a kiadóban. 979

KERESEK tisztahangú, olcsó rádiót. Szenté fodrászat, Irisz-utca 14. Irisz-telep. 975

CIPŐFÜZŐKÖTŐGÉP, hegyzőkés-szűlőkkel eladó. Tuzson, Földész-utca 24. 974

NAGY ebédlőszőnyeg olcsón, 15 ezer lejért eladó. Cím a kiadóban. 989

KOMPLETT hához való építkezési anyag eladó. Erdéklődni csak vasárnap egész nap. Díofa-utca 33. Sörgyár mellett. 993

DÍOFURNIROS komplett dupla háló eladó. Délután 2-5-ig. Timár-utca 20., I. ajtó 4. 996

KUKORICA eladó. Bolinteanu (Kölcsey)-utca 13. 1003

4. ES ACÉL PENZSZEKRENY, özszes törvényes taxákkal 10.000 lej. Továbbá: íróasztalok, hálószobák, ebédlő-berendezés, szekrények, tükrök, író- és varrógépek, porcelánok, kristályok a legolcsóbb árakkal: „UNICOM”, Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 10. Tkv.

ELADÓ Hungária villany husdaráll, jókARBAN levő mészáros szekér, gumikerékű hushordó kocsi, bricskának is használható. Erdéklődni lehet Ion Ghica 28. 1005

JÓKARBAN levő, mély gyermek-kocsi eladó. Horea-ut 48., I. emelet 6. Tkv.

EGY motorkerékpár BMW, 350-es, prima állapotban, új gumival olcsón eladó. Ugyanott egy új női kerékpár szintén eladó. Cím: Kogalniceanu-utca 2. Telefon: 228. 1028

STANDARD super 4+2 rádió eladó. Györgyalvi-ut 77. Ugyanott egy férfikerékpár is eladó. Tkv. 131

SINGER süllyesztős varrógép, alig használt, eladó. Kossuth-utca 48. Megtekinthető 12-től 3-ig. 1018

BUNDABELÉST (pezsmit, nutriát vagy nutriettel) keresek megvételre. Cím a kiadóban. Gr.

ELADÓ háló, ebédlő, uriszoba, finom kivitelbe. Honvéd-utca 53., I. emelet, ajtó 2. Megtekinthető 3-5 óráig. 992

INGATLAN-ÁRÁS

KÖZPONTBAN, beköltözhető villa 3 szoba, komfort, 2 szoba, komfortos ház, 4 szoba, komfortos ház kertetel, 4000 négyzetméter gyümölcsös 1 szoba, konyhás lakással, Rákóczi-nyegyedben modern, négylakásos ház nagy gyümölcsösrel, minden elfogadható áron eladó. Mezey, Dózsa Gy. 11. Tkv

ELADÓ sürgösen Horea-ut köz-ében 2 szoba, konyha, üzlettel 220 ezer lejért. Fele összeg két évig fizethető. „Ternó”, Kádár-utca 2. 953

TREFORT-utcában kéthelyiséges ház olcsón eladó. Unió-utca 10., Borcsányi. 913

ISTÁLLÓ kiadó, március elsejétől, négy marhának való. Prof. Ciortea 48., gátnál. 961

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház eladó, esetleg elcserélendő nagyvár-ával, Agoston 10. 1048

FÖTER közelében, csendes utcában eladó ház: 3 szoba, komfort, 2 szoba, komfort és garzonlakás, udvar. Ára 600.000 lej. Cím a kiadóban. Tkv.

330 NÉGYZETMÉTER parcella, a Kerekdombon, minden elfogadható áron eladó. Amurg (Alkony) 29. 1028

BEKÖLTÖZHETŐ, kertes, istállós családi ház, Monostori uton eladó. Erdéklődni Dézsmá-utca 26. 1025

SÖRGYÁR mögött sürgösen eladó kertes masszív ház. Vétel esetén be-költözhető. Erdéklődni délután. — Plopiilor 25. 1022

VASUTÁLLOMÁS közelében par-cella eladó. Cím a kiadóban. 1009

BEKÖLTÖZHETŐ, 4 szoba, hallos, összkomfortos, kertes, nagyon szép családi ház eladó. Petőfi-utca 64. — Háromszor csengetni. 1010

EXCELSIOR Hotel és Étterem azonnal kiadó. Értekezni Pop, Mikó-utca 34. 1002

KISEBB gyümölcsöst vennék a Rákóczi-nyegyedben. Ajánlatokat a kiadóba „Gyümölcsös” jellegre. 999

MEGVÉTELRE keresek két szoba, konyhás, kertes családi házat. Címeket a kiadóba „Azonnal fizetek” jellegre. 993

FIGYELEM! BEKÖLTÖZHETŐ! Ritka alkalmi vétel. Betegség miatt sürgösen eladó szépfekvésű, háromszobás, komfortos új családi ház. Terület nagysága 800 négyzetméter. Ára 280.000 lej. Erdéklődni Prom-tusz irodában, Dózsa György-utca 29., I. emelet. Telefon: 11-51. Tkv. 131

CSALÁDI HÁZ eladó a Kalandos-utca 13. Erdéklődni a Világosság szerkesztőségében Dávidnál.

ELADÓ nagyobb családi ház, kerttel. Cím a kiadóban. Erdéklődni 1-4-ig. 1021

EGY házastelek nagy kerttel eladó. Erdéklődni Holló-utca 10. sz. Dél-után 4-7-ig, vasárnap egész nap. 988

BEKÖLTÖZHETŐ családi ház, belvárosban és Rákóczi-nyegyedben, sürgösen eladó. Vulcan, Molotov (Deák Ferenc) 24. Telefon: 12-64. Tkv. 130

BÁNFYHUNYADON, Horea 85., ház sürgösen eladó. Értekezni dr. Buzás ügyvédnél. Tkv. 130

ÁLLAST FERES

KÖZÉPKORU nő vidékre is el-menne házvezetőnőnek. Tichy, Bo-lyai-utca 7. 912

BEJÁRÓHELYET keres fiatal le-ány vagy gyermek mellé menna Tókönyéke 13. Sörgyár felé. 1020

HÁZHÓZ megy jóllétő nő, azon-naira vagy elsejére. Diétásan és főz. Honvéd-utca 74., ajtó 4. 1017

RENDES asszony bejáró állást keres. Perfektül főz. Cím: Ilie Ma-celar 10., ajtó 1. (Volt Zsák-utca). 1018

KISFIAM mellé árva vagy sze-renyigényű 12-15 éves kislányt fel-veszek. Dézsmá-utca 3. Sinaí. 919

KÜLÖNLEK

MENYASSZONYI ruha, fátjol és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dó-zsa György-utca 22. Tkv.

FIGYELEM!
Fe kérem azon személyeket, akik javított végett nálam hagyják esernyőiket, hogy 10 napon belül sziveskedjenek hivallani, mivel üzle-tünk megszűnik
ERNYŐÜZLET
Dózsa György-utca 20

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Szombaton délután ifjúsági előadás: **NEPSZEFU MŰVEK HANG-VERSENYE.**

Vasárnap este fél 8 órakor: **CSODADOKTOR**. Vigopera. — **EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAP-SZODIA**. Népi táncjátékok. E-bérlet.

Kedd este fél 8 órakor: **ELADOTT MENYASSZONY**. Vigopera. — Bérletbizünet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton este fél 8 órakor: **LEGY JÓ MINDHALALIG**. Bérlet-szünet.

Vasárnap délután 4 órakor: **A CSIKÓS**. Bérletbizünet.

Szerda este fél 8 órakor: **PLATON KRECSET**. Bérletbizünet.

Péntek este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP**. Bemutató elő-adás. A-bérlet.

Szombat délután ifjúsági előadás: **4 órakor: PLATON KRECSET.**

Szombat este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP**. B-bérlet.

Vasárnap este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP**. C-bérlet.

Szerda este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP**. D-bérlet.

Péntek este fél 8 órakor: **BOLONDOS VASÁRNAP**. E-bérlet.

MOZIK MŰSORA:

MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Vegyesházasság.

URÁNIA: Gyűzedelmes visszatérés.

CAPITOL: Zsófi naplója. Nagy fran-cia vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap dél-előtt 11 órakor matiné.

POPULAR: Jelentézetek a boldog-ságra. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG: A tavasz. Cso-

dás zene, balett, pazar idállít-ás. Orlova kettős szerepben.

Előadások kezdete: 4, 6, 8-ko-r.

UJ IDŐK: 1. URSS Híradó 28. sz. 2. A fehér arany. 3. Reptin fest-mények. 4. Ahogy hallunk. 5. Meteorok. 6. Gyermekek kert. Elő-adások kezdete 3-10. Vasárnap számozott helyekkel. Matiné vasárnap 11 és 12 órakor.

MUNKÁS (volt RIO): Fegyveres ember. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.

TITKAR, gyorsíró, gépiró, gyors-és gépiró bárki lehet a Scoala de Studi Practice „IMP” által, Március 6-utca 36. szám. Beiratkozások min-den nap. 867

PÁROSÍTÁSHOZ (fedezéshez) való gyönyörű Foxterrier kanom van. Erdéklődni Csillag gyógyszerár, Dózsa 36. 886

EGY nagyon jóhangú zongora bér-beadó. Erdéklődni Diversum, Május 1. utca 14. 960

ELVESZETT Ullmann Béla 301-1940 december 21-iki érettségi bizo-nyítvány. Született 1916 június hó 13-án. Bizonyítvány semmis. 976

BÉRSZÖVEST mintásan is vállal a Magyar Ipari Leányiskola. Brassai-utca 4. 973

TÓLTÓTOLLJAVÍTÁS, eladás, fe-ljőbbség mellett. Méder Ferenc, Mo-lotov 22. Tkv.

ELCSERELNEM 1 és fél méter, duplaszemes, bordó-fehér-fekete pepta szövetemet egyszerű zöld-drap vagy bordó szövettel. Cím a kiadóban. — Gr. 100

MENYASSZONYI ruhák, fátjolok, koszoru, szórmaekpek kikölcsön-zése. „Dahlia Művirágszalon”. Horea ut 35. Tkv. 3

NAGYSZUPER rádiókészülékert, kitűnő bécsi zongorát adok cserébe. Cím a kiadóban. 1027

ÜZEMKÉPES Eifel Ford eladó, esetleg elcserélhető motorkerékpár-lal, ráfizetés ellenében. Agoston 10. 1046

SZABÓ Mihály, Petur bán-utca 11. alatti favágó elvesztette szemé-lyazonosságát, katonai és más igazolvá-nyait. Kéri a megtalálót, adja le a Slovába, pénzt megtarthatja. Tkv.

BIZTOS befektetésre 40 ezer lej kölcsönt keresek. Cím a kiadóban. 1037

FIGYELEM! Tavasz csirkékelté-tést géppel vállalok. Előjegyzéseket megkezdtem. Csehslóváka-utca 54. 995

100.000 LEJES pénzes társat ke-resek. Szerény jövedelem és pénz biztosítva. Címeket „Biztosíték” jel-legre kiadóba. 994

Kifogástalan állapotban levő GYEREKKOCSI sötétkék színű, steppelt, mély eladó. Calea Horea 17. apartament 6. 8-2 és 5-7

FIGYELEM!
Elsőrendű kosztól, **40 lejért menüt** kaphat, a Kossuth Lajos-utca 4 szám, I. emelet Utcára kihordás

Perzsaszőnyeg specialista
garanciával vállal javításokat **Mazakian, Horea-ut 1**

ELVESZETT
vasárnap fekete göndörzőrű **vízis vadászkutyája,** meg-találóját, vagy nyomravezetőjét **jutalomban részesítem.**
Kalandos-utca 9. ajtó 2.

Grafitos - bronz szénkeféket
keressünk sürgösen **Napochémia**

Uj szabászati kurzus
kezdődik a RDNSz-nél
Felvilágosításokat ad az adminisztratív re-szort, 12 sz. szoba
Szabadság-tér 10, I. emelet

Jóállapotban
levő láska, vagy nagy **író gépet**
vesz a
„VILÁGOSSÁG” kiadóhivatala
Szabadság-tér 31 sz.

FIGYELEM!
Az I. kerületi Párház (Brassai-utca) által hirdetett szombat esti előadás technical akok miatt a Kismester-utcai iskolában lesz megtartva, melyen
DÉZNAI VIKTOR egyetemi tanár
„Oroszország”
című előadást tart, folyó hó 19-én, szombaton este fél 7 órakor

Elveszett
egy gyűrű, fehér kövel Er-zsebet-ut, Széchenyi-tér és Postakert-uti szakaszon. Be-csületes megtaláló magas jutalomban részesül, lévén családi emlékről szó. — Cím: **MEZEI M.**
Cuza Vodă. Postakert-utca 3

Február 20-án, vasárnap este 7 órakor kezdettel a **Művészek, Írók, Újságírók Vegyes Szakszerveze-tének**
műsoros sportbálja
az Iparos Egylet helyiségében (Uj Idők mozgó telett)